
บทตั 4

แลกา1รI คราะหข้อมุล

ผุ้วิจับไค้วเคราะหข้ฉมล และนำเสนอโคยแบ่งเป็น 2 ตอน คีอ 
ตอนตั 1 สถานภาทของนักเรีบนตัเป็นตัวอย่างประชากร
ตอนท่ํ 2 วธีการแก้โจทบ่ปัญหาท่ํนักเรีบนไข้ ไนตอนท่ํ 2 จะเสนอผลการวเคราะห์ 

ไปตามลำตับข้ันตอนของการแก้ปัญหา ตังน๊ั
2 .1  การทำความเข้าไจปัญหา
2 .2  การวางแผนแก้ปัญหา
2 .3  การคำเนันการตามแผนแก้ปัญหา
2 .4  การทบทวนคำตอบและแผนการแก้ปัญหา

ไนแต่ละข้ันคอนจะ เสนอราบละ เอบคจำแนกตามโจทบ่ปัญหาแต่ละแบบเรีบงตามลำตับ 
ต้ังแต่ โจทบ่ทํ่ไช้ารีเปรีบบเตับบ โจทบ่แบบท่ํไข้วธหาทางเลอกท่ํมากท่ํสุค โจทบ่แบบท่ํไข้วรี 
เข้บนราบการ โจทบ่แบบทํ่ไข้วธสรางตาราง โจทบ่แบบท๋ึไข้วรีลองผคลองทุก โจทบ่แบบ 
ท่ํไช้วธคคบ่อนหลัง
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(ทอนนั 1 สถานกาพของนักเวับนนัเป็นคัวอย่างประชากร มรายละเสิบดคังแสคงไนตารางนั 2

ตารางทํ่ 2 จำนวนนักเวับนทํ่เป็นคัวอย่างประชากรจำแนกคามเพศและโรงเวับน

โรงเวับน ขาย
จำนวนนักเรยน 

หญง รวม

วัคอมรนทราราม 2 3 5
อนุบาลวัคปรนาบก 5 4 9
วัคโบสลั - 1 1
วัดโสมนัส 1 3 4
อนบาลพิบลเวศม์ 5 13 18% «
อนุบาลสานเสนๆ 8 2 10
บางบัวา 1 - 1
วัคพลับพลาชับ 14 5 19
วัคเวควันชรรมาวาส 1 1 2
วัคประบรวงศาวาส 1 1 2
พระดำหนักสวนกุหลาบ 2 - 2
ประถมทวัชา^เศก 2 - 2
อนุบาลวัคนางนอง 3 3 6
คาราคาม 1 2 3
สาบนัำนัพข์ 4 7 11
ทุ่งมหา เ ม,น 5 2 7

รวม 55 47 102
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คารางค้ 2 แสคงว่า ตัวอย่างประชากรแยกไค้เป็นนักIใขนขาย 55 คน 
นักเรียนหญิง 47 คน โรงเรียนที๋มตัวอย่างประชากรมากค้สุคค้อโรงเรียนวัคพลับพลาชับ 
มจำนวน 19 คน รองลงมาค้อ โรงเรียนอนุบาลพิบุลเวศมมืจำนวน 18 กน โรงเรียนทํ่มคัวอย่าง 
ประชากรน้อยทํ่สุคค้อโรงเรียนบางบัวๆ และโรงเรียนวัคโบสก มจำนวนนักเรียนโรงเรียนละ 1 คน 
เมอพจารณาแยกดามเพศพบว่า โรงเรียนวัคพลับพลาชับเป็นนักเรียนขายมากทํ่สุคจำนวน 14 คน 
โรงเรียนอนุบาลพบุลเวศมเป็นนักเรียนหญิงมากท่ํสุคจำนวน 13 คน

คอนค้ 2 วัชการแก้โจทยบัทเหาท่ํนัท เ รีบนโชั

ผุ้วัจัยจะเสนอผลการวัเคราะห์ตามลำดับข้ันตอนของการแก้บัญหา 4 คอน ตังน้ื
2 .1  วัชทารทํ่ไข้การทำความเข้าไจบัถเหา มรายละเอยคจำแนกตามลักพฌะไจทบ

ปิญหาค้อ
2 .1 .1  โจทบ้แบบค้ 1 โจทบ้ค้ไชัวัรีเปรียบเค้ยบ นักำถามคังปี

la )  น้านของวัเชัยร ลันทบ และนวลน้อยอย่บนถนนสาบเค้ยวก้น ค้น้านของลันทบ 
มบ้ายบอกทางเชัยนไวัตั งน้ื

^ •  I_____
~vvว ิร ั^Of-A ^  ค ่^ )  

turn* ไำ

คำกาม บ้านลันทบอข่ไกลับ้านไครมากค้สุค

ผลการวัเคราะห์วัชการทำความเข้าไจโจทบ้แบบทํ่ไช้วัชเปรียบเทยบแสคงราบล ะ Iค้บค 
ไนคารางค้ 3
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ตาทงฟ ้ 3 จำนวนและร้อนละของนักเร้นนฟ้ไข้วิธีการต่าง ๆ ไนขั้นการทำความเข้าไจ 
ไจทบ์แบบท่ํไข้วิธี เ ปร้ยบ เ ทยบ

วิธการ/สาเหตุ ขาน หญิง รวม

จานาน รอยละ จานวน รอบละ จำนวน ร้อนละ

นักเร้นนฟ้คอบถก
1. เปรขบเฟ้นบ 43 42.16 40 39.22 83 81.38
2. วาคภาพแล้วเปร้นบเฟ้นบ 9 8.82 6 5 .88 15 14.70
3. วาคภาพตามมาตราต่วน 1 0.98 - - 1 0.98

แล้วเปร้นบเฟ้นบ
4. เปร้นบเฟ้นบกับการเฟ้น - - 1 0 .98 1 0.98

นักเร้นนฟ้ดอบผค
■ 5. หาค่า10ล่ํบ 1 0.98 - - 1 0.98
6. เปร้นบเฟ้นบแล้วนำมาลบกัน 1 0.98 - - 1 0.98

รวม 55 47 102

ตารางฟ้ 3 ไนการทำความเข้าไจไจทบแบบฮ่ไข้วิธีเปร้นบเฟ้นบ เฮ่อพิจารถทจาก 
จำนวนรวมท้ังนักเร้นนขายและนักเร้นนหญิงพบว่า วิธีการทนักเร้นนไข้มากฟ้สุคคอ การเปร้บบเฟ้นบ 
มนักเร้นนไข้วิธีท้ัร้อบละ 81.38 วิธีฟ้นักเร้นนไข้มากรองลงมาคอ การวาคภาพแล้วเปรยบเฟ้ขบม 
นักเร้นนไข้วิธีปีร้อยละ 14.70 Iฮ่อพิจารณาแบกตามเพศพบว่าเป็นไปทำนองเฟ้นวกับพิจารณาจาก 
จำนวนรวม การเปร้ขบเฟ้นบเป็นวิธีฟ้นักเร้นนขาบและนักเร้นนหญิงไข้มากฟ้สุด ร้อนละ 42.16 และ 
39.22 ตามลำคับ วิธีการทนักเร้นนไข้มากรองลงมา คอ การวาตภาพแล้วเปร้นบเฟ้นบมจำนวน 
นักเร้นนขาบร้อนละ 8 .82  นักเร้นนหญิงร้อยละ 5 .88 ไข้วิธีน๊ั วิธีการฟ้รคฟ้นักเร้นนขาบไข้ คอ 
การหาค่าเฉลํ่บและการเปรนบเฟ้นบแล้วนำมาลบกัน มนักเร้นนไข้วิธีท้ังสองวิธีละร้อนละ 0 .98
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สรุปใ3การกันักเใชนไข้ไนไจทบ้กัไข้ใ?Iปใบบเบ้บบ ไค้ค้งนั
1. การIปใบบเทนบ นักเใบนจะคุบ้าบบอกระยะทาง นำระบะทางระทว่างบ้าน 

ใเข้บรกับบ้านนวลนัอบมาเปใบบเบ้ยบกัน ค้งค้วอบ่างต่อไปน๋ํ

- .ฯ . i พ ว  ใ ฟ ้าR-^}}£1เ-^ น บ ร ิ)ท !า > ^ ’ว พ

ฟ ้น พ ไ  3 f la w  À ส ื^  น ุ#ร. !J

1 ■ . น พ j î  V ส ์? iโ ^ เ ^  า า ฟ ้น }

- M A . ! W ง

n  ง . ฟ ้ ำ น ๆ ฆ น ) . .

2. การวากภาพแล้วเปใบบเบ้บบ นักเใบนจะคุบ้ายบอกระบะทาง วาดภาพ 
เพอกวามเข้าไจ แล้วจงนำระยะทางระหว่างบ้านวเข้บรกับบ้านนวลนัอบมาIปรบบ เทบบกัน
ค้งดัวอบ่างต่อไปน
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3. กา•ทาคภาพตาม ดัด ดัวนแล้ T IปโบบIทบบ นักเรบนจะคุบ้ายบอกระยะทาง 
วาดภาพ แต่การวาดระยะทางจะ,ไข้ดัดล้วน แล้วจงนำระยะทางระหว่างบ้านวเข้บรกับบ้าน 
นวลนัอบมาเปรบบเบ้บบกัน ดังตัวอย่างต่อไปน้ื

• • • • • .<3~>. - p ฟ ้ ^  m % ,  

m ü - îw ?  m  h v .  . i M î : .  J .  A X - . ..
............l ^ v ,  าาๆเา X h h iJ ำ ว ̂ 0^

ฯ fไน- ...........
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4. กาฑ ป1ขบเฮยบกับการเดิน นักเวับนจะกัคโดยนกเป1ขบเฮบบว่าท้าเคนจวิง  ๆ
บ้านใครจะไกลกว่ากัน

2 .1 .2  โจทยแบบ VI 2 โจทบ้ทํ่ใช้วิชัหาทางเสือกทํ่มากทํ่สุค มคำถามค้งน้ื

2a) มานะมเสืออบ่ 4 ตัวแต่ละคัวไม่ช้ำแบบกัน มกางเกง 7 ตัว แต่ละตัวก็ 
ไม่ช้ำแบบกัน ( เสือและกางเกงไต่แล้วนำไปชักเพํ่อไต่ในวันต่อไปไค้)

คำถาม เสือ 1 ตัวสามารถจะนำไปไต่กับกางเกงไค้กํ่ตัว

ผลการวิเคราะหวิวิการทำความเช้าใจโจทยแบบทํ่ใช้วิธหาทางเลอกทํ่มากทํ่สุค 
นสคงรายละเฮยคในคารางฮ่ 4
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ตาไทงÀ 4 จำนวนและร้อยละของนักเร้ยนนัไข้วิรการต่าง ๆ ไนขั้นการทำความเข้าไจ 
โจทบแบบท่ํไข้วิธึหาทางเลอกท๋ึมากท๋ีสุค

วิธการ/สาเหตุ ราย หญง รวม
จำนวน ร้อนละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นักเร้ยนท่ํตอบกุก
1. นำจำนวนเสือกับกางเกงมาคุณกัน
2. นักภาพเสือกางเกงจับคู่ไนไจ
3. วาคภาพเสือกางเกงแลวโยงเต่น

จับคู่กัน
4. เข้ยนรายการเสือกางเกงจับคู่กัน

24 23.53 22 21.57 46 OrHเทํsr

16 15.69 11 10.78 27 26.47
14 13.73 9 8 .82 23 22.55

1 0 .98 1 0.98

นักเร้ยนท่ํตอบผค
5. ไม่เข้าไจความหมายของการไต่

เสือกับกางเกงเป็นขุคๆ
6. เข้บนรายการเสือกางเกงจับคู่กัน

แต่เข้บนผค

1 0 .98 3 2 .9 4  4 3.92

1 0 .98  1 0.98

รวม 55 47 102
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คาราง^ 4 ไนการทำความเข้าไจโจทบ์แบบทัไข ้ว ิร หาพางเสือกทัมากทัสุค เมีอพิจารทท 
จากจำนวนรวมทังนักเรียนชาบและนักเรีบนหญิงพบว่า วิรการทํ่นักเรียนไข้มากที๋สุดคอ การนำจำนวน 
เสือกับกางเกงมาคุณกัน ข้งเป็นการหาทางเสือกทํ่มากทํ่ส ุด  มีนักเรีบนไข้วิร น  ร้อบละ 45.1  วิรท่ํนักเรียน 
ไข้มากรองลงมาคอ การนกภาพเสือกางเกงจับคุ่กันไนไจ มีนักเรีบน1ไข้ว ริ น ํ้ร ้อบละ 26.47  สาเหตุท่ํ 
ทำ'ไห้นักเรีบนทำผดมากทัสุด คอ ไม่เข้าไจความหมาบของการไล้เสือกับกางเกงเป็นชุก ๆ มีนักเรีบน 
รอบละ 3.92 คอบผดเพราะสาเหตุน เมํ่อพิจารณาแบกดามเพศพบว่าเป็นไปทำนองเดืบวกับพิจารณา 
จากจำนวนรวม การนำจำนวนเสือกับกางเกงมาค ุณ กันเป็นว ิร  VI นักเรีบนชาบและนักIรีบนกญิงไข้มากท่ํสุด 
ร้อยละ 23.53 และ 21.57 คามลำดับ วิรการทํ่นักเรียนไข้มากรองลงมา คอ การนักภาพเสือ 
กางเกง.จับคุ่กันไนไจมีนักเรีบนชาบรอบละ 15.69 นักเรีบนหญิงร้อบละ 10.78 ไข วิ้รน้ํ

สรุปวิรการทํน่ักเรียนไข้ไนโจทยแบบทํ่ไขว้ ิรหาทางเลอกทํ่มากท่ํสุด ได้ดังท้ั
1. นำจำนวนเสือกับกางเกงมาคูณกัน นักIรีบนจะนำจำนวนเสือ กับกางเกงมาคุณกัน 

ดังนั 1 X  7
2. การนักภาพเสือกางเกงจับถู่ไนไจ นักเรียนจะนักภาพไนไจว่ามีเสือกํ่ตัว และนัก 

ภาพการนำกางเกงมาไล้กับเสือว่าจะได้กํ่ตัว
3. วาดภาพเสือกางเกงแล้วโบงเล้น นักเรียนจะวาดภาพเสือกับกางเกงทํ่มีทั้งหมด
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4. I ขับนรายการเสือกางเกงจับค่กัน เป็นวัรการกัคในทำนองIคบวกับการวาคภาพ 
เสือกางเกงแสืวโยงเดันแต่เปลึ๋บนจากภาพเป็นสืญลักษฌ์แทนเสือกับกางเกง ดังคัวอย่างต่อไปน๊ั

2 .1 .3  โจทย์แบบปิ 3 โจทย์แบบปิใขัวัธเขัยนรายการ มคำถามดังปี

3a) สาวัตร มานะ วัระดักค ขอบเล่นปิงปอง วันหน่ํงนักเรบนกล่มน้ืตกลงจะ
แข่งปิงปองกันเอง

คำกาม ในการแข่งขัน 1 คร้ัง ต้องใข้ผุ้เล่นกํ่คน

ผลการวั เ กราะย์วัรการทำความเ ขัาใจโจทย์แบบกัใข้วัธ เขัยนรายการแสคงรายละIฐยค
ในดารางต่ 5
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ตารางปี 5 จำนวนและร้อยละของนักเริยนปีไข้วิริการต่าง ๆ ไนขั้นการทำความเข้าไจ 
โจทย์แบบท้ัไข้วิธ เ ข้บนราบการ

วิธการ/สาเทตุ ขาย ทญิง รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นักเร้บนท่ํตอบถก
1. คคโคบเปรยบเปียบจากการแข่งขันจริง 48 47.06 37 36.27 85 83.33
2. วาคภาพการแข่งขัน 5 4 .9 6 5 .88 11 10.78
3. 1ขัยนกัญลักษณ์แทนการแข่งขัน 1 0.98 - - 1 0.98

นักเริบนปีตอบฝ็ค
4 . เข้าไจโจทย์ผค - - 4 3 .92 4 3.92
5. การเปียบบัญญัดัไดรขางส์ 1 0 .98 - - 1 0.98

รวม 55 47 102

คารางปี 5 ไนการทำความเข้าไจโจทย์แบบทํ่ใข้วิธปีไข้วิธเขัยนราบการ เปีอปีจารผา
จากจำนวนรวมท้ังนักเริบนขายและนักเริยนทญิงพบว่า วิธการท้ันักIรบนไข้มากท้ัสุคกอ การกิคโคบ 
เปรยบเปียบกับการแข่งขันจริง ปีนักเริยนไข้วิธน ร้อยละ 83.33  วิธปีนักเริบน1ไข้มากรองลงมาคอ 
การวาคภาพการแข่งขันปีนักเริบนไข้วิริปีร้อยละ 10.78 สาเทตุปีทำไทนักเริยนทำรคมากปีสุค ปีอ 
การเข้าไจโจทย์ฝ็ค ปีนักเริบนร้อยละ 3.92 ปีคอบฝิคเพราะสาเทตุปี เฮอพํจารฌาแยกดามเพศ
พบว่าเป็นไปทำนองเคยวกับพจารณาจากจำนวนรวม การปีคโคบเปริขนเปียบกับการแข่งขันจริงบัง 
คงเป็นวิธปีนักเริขนชายและนักเริบนหญงไข้มากปีสุค ร้อยละ 47.06  และร้อยละ 36.27 คามลำดับ 
การวาคภาพการแข่งขันเป็นวิธปีนักIริขนขาบและนักเ ริยนทญงไข้มากเป็นอันดับรองลงมา ร้อยละ
4 .9  และ ร้อยละ 5 .88 ตามลำดับ
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สรุปใ?การกันักเ?บนไซ้ไนโจทย์แบบกัไซ้ๆ ?Iข้ยนราบการ ไค้ดังปี
1. การคคโคบเปรบบเทบบจากการแข่งซ้นจรง นักIรบนจะนึกภาพไคบเปรีบบเทบบ 

กับการแข่งซ้นท่ํเคบพบหรอเคยคุมา
2. การวาคภาพการแข่งซ้น นักเรบนจะวาคภาพการแข่งซ้นเพํ่อทำความเข้าไจ 

แลวจึงหาคำตอบ ค้งค้วอบ่างต่อไปน้ื

3. เข้บนสืญลักษฌ์แทนการแข่งซ้น ใ?นั๊ไกสืเค้ยงกับการวาคภาพการแข่งซ้น แต่นักเ 
จะวาคสืญลักษเนแทน คังตัวอบ่างต่อไปน้ื

wti
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2 .1 .4  โจทยแนบปี 4 โจทบแบบปีใซ้ๆ?สร้างตาราง ปีคำทามดังปี

4a) ร้านขาบขนมแห่งหนงมลุกอมรสมะนาวขาบ 5 เม็ด 6 บาท ลุกอมช็อกโกเลต 
ขายเม็ดละ 3 บาท

คำกาม ถ้าเอลุกอมรสมะนาว 10 เมีดและลุกอมช็อกโกเลต 2 เม็ด ต้องไซ้เงนเท่าไร

ผลการๆ เคราะห่ๆ?การทำความเข้าใจโจทยแบบทํ่ใซ้ๆ ?สร้างตารางแสดงรายละเอบด
ในตารางปี 6

ตารางปี 6 จำนวนและร้อยละของนักเรบนทํ่ใซ้ๆ ?การต่าง ๆ ในขั้นการทำความเข้าใจ
โจทบแบบปีใซ้ๆ?สร้างตาราง

ๆ?การ/สาเหตุปีคคผด ขาย หญิง รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นักเร้บนปีคอบถก
1. การเปียบบัญญิตัไตรยางส์ 30 29.41 31 30.39 61 59.8
2. นำราคาแต่ละขนดมาคุณกันโดยไม่ต้อง 15 14.71 13 12.75 28 27.46

เปียบเป็น 1 ต่วนแบบบัญญิตัไตรบางต่
3. คิดในใจ 10 9.8 1 0.98 11 10.78

ร้บนปีตอบผด
4. นำตัวเลขปีคมาใซ้ - - 1 0.98 1 0.98
5. คิดคำนวณปีค — — 1 0.98 1 0.98

รวม 55 47 102
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ตารางคื 6 ไนการทำความเข้าไจโจทบแบบคืใข้วิรคืไข้วิรสร้างตาราง L ฮ่อพจารผา
จากจำนวนรวมท้ังนักเรียนขาบและนักเรียนหญิงพบว่า วิรการทํ่นักเรีบนไข้มากทํ่สุคคือ การ เ คืบบ 
บัญญิตัไตรบางส์ มีนักเรีบนไข้วิรน๊ัร้อยละ 59.8 วิ?ทํ่นักเร้บนไข้มากรองลงมาคือ การนำราคา 
แต่ละขนัตมาค{นกันไคบไม่ต้องเทบบบัญญัติไตรบาง r i มีนักเรีบนไขวิ้รน้ํร้อยละ 27.46 สาเหตุทํ่ทำไห้ 
นักเร้บนทำผดมากท้ัสุคคือ การนำตัวเลขผดมาไข้และการคืคคำนวแผด มีนักเร้บนร้อบละ 0.98  
คอบผดเพราะสาเหตุทั้งสองน เมํ่อพจารณาแบกตามเพศพบว่าเปีนไปทำนองเดบากับพจารเนาจาก 
จำนวนรวม การเคืบบบัเyญิตัไตรบางส์บังคงเป็นวิรท่ํนักเรียนขายและนักเรียนหญิงไข้มากทํ่สุด รอบล 
29.41 และ ร้อยละ 30.39 คามลำตับ การนำราคาแต่ละขนัดมาคุณกันโดยไม่ต้องI คืบบบัเแญิตั 
ไตรยางต่เป็นวิรท่ํนักเรีบนขาบและนักเรียนหญิงไข้มากเป็นอันดับรองลงมา รอบละ 14.71 และ 
รอบละ 12.75 ตามลำดับ

สรุปวิรการคืนักเรีบนไข้ไนไจทบแบบคืไข้วิรสร้างตาราง ได้ตังปี
1. การเคืยบบัญญิตัไครบางส์ นักเรียนจะคืคราคาคุกอมรสมะนาว 1 เมีดโคบการ 

เคืบบบัเyญัตัไตรบางส์ก่อน ตังตัวอย่างต่อไปน๊ั

2. นำราคาแต่ละขนัดมาคูณกันโดบไม่ตัองเคืบบเป็น 1 ต่วนแบบบัเพัตัไตรบางต่ 
นักเรีบนจะนำ 2 ไปคุณกับราคาคุกอมรสมะนาวเลบไม่ต้องเคืบบเป็น 1 ก่อน ตังตัวอย่างต่อไปนั๊
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3. กัดไนไจ นักเร้นนนำไปคูท!กันไนไจ ไม่ก้องทดเลน

2 .1 .5  ไจทบ์แบบท่ํ 5 ไจทบแบบท่ํไข้วิธลองผิดลองถก มคำถามคังน๊ั

5a) ท่ํฟาร์มแห่งvm งIลั๊บงกระต่ายกับไก่ไว้ก้านกัน

คำทาม ถ้ามกระต่าน 2 คัว มไก่ 3 คัว จะนับขากระต่ายกับขาไก่รวมกันไก้กํ่ขา
(กระต่าบม 4 ขา)

ผลการวิเคราะห์วิธการทำความเข้าไจโจทบแบบทํ่ไข้วิธสร้างตารางแสดงราบละเอบค
ไนตารางคั 7
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ตารางปี 7 จำนวนและร้อยละของนักเใยนปีไข้ใรการต่าง ๆ ไนขั้นการทำความเข้าไจ 
โจทบแบบท๋ึไข้ว่รลองผคลองกุก

ว่ธการ/สาเหตุ ขาย หญิง รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นักเใบนทิตอบกก
1. นำจำนวนตัวคูณกับจำนวนขา 40 39.22 34 33.33 74 72.55
2. คคไนไจ 11 10.78 6 5.88 17 16.67
3. การเปียบบัญญิตัไดรบางส์ 4 3.92 5 4 .9 9 8.82

นัก1ใบนปีตอบปีค
4. คำนวณผด - - 1 0.98 1 0.98
5. เข้าไจโจทข์ผค 1 0.98 1 0.98

รวม 55 47 102

ตารางปี 7 ในการทำความเข้าไจโจทยแบบทั้ใข้วิรลองผคลองกุก เมํ่อทจารณาจาก 
จำนวนรวมท้ังนักเใบนขายและนักเใบนหญิงพบว่า ว่ขการปีนักเใบนไข้มากท้ัสุคคอ การนำจำนวนตัว 
คุเนกับจำนวนขา ปีนักเใยนใข้ใรนั้ ร้อยละ 72.55 ว่ขปีนักเร้บน'ไข้มากรองลงมากัอ การกัคไนไจ 
ปีนักเใบนไข้ใในั้ร้อยละ 16.67 เฮ่อปีจารณาแบกตามเพศพบว่าเป็นไปทำนองเปียวกับปีจารณาจาก 
จำนวนรวม การนำจำนวนตัวคูณกับจำนวนขายังคงเป็นใใปีนักIใบนขาบและนัก เใยนหญิงไข้มากปีสุค 
ร้อยละ 39.22 และ ร้อยละ 33.33 ตามลำตับ การกัคในใจเป็นว่ขปีนักเใยนขายและนักเใยนหญิง 
ไข้มากเป็นอันตับรองลงนา ร้อยละ 10.78 และ ร้อยละ 5.88 ตามลำดับ สาIหตุท้ัทำไห้นักIใบน 
หญิงตอบผคน้ัน เป็นเพราะคำนวณผคและเข้าไจโจทขผด ร้อยละ 0.98 ตามลำตับ
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สวุบ ่ว ัร กาวนันักเรบนใข้ในโจทยแบบนัใขว้ ัร ล องร ด ลองถูก ไค้คังน้ั
1. นำจำนวนตัวคุณกับจำนวนขา นักเวบนจะนำจำนวนตัวท๋ีโจทบบอกมาคุณกับจำนวน 

ขา โดยไม่ต้องเทขบเป็น 1 ก่อน
2. คิดไนใจ นักเรบนจะหาคำคอบโดยกาวนำจำนวนตัวคุณกับจำนวนขาในใจ
3. กาวเนับบบ้ญญัตัไควยางส์ นักเวบนจะเนัยบว่าลัดว่ 1 ตัวมก่ํขา ลั,ดว์จำนวนเท่านั 

โจทบวะบุจะมก่ํขา

2 .1 .5  โจทบแบบท่ํ 6 โจทยแบบท่ํใข้วัรคิคย้อนหลัง มกำทามตังน้ั

6a) วันหน้ังขณะนันัวันควเค้นเนัยวอบ่ในป่า ไค้เห็นต้นไม้ต้นหน๋ังมทุกเป็นทองคำ 
นัรันดวร ง เก็บผลไม้ทองกำใล้ตวะกร้า แล้วก็เดนทางกลับบ้าน 
วะหว่างทางไค้เจอยักษ์นัเฝืาป้านั้น ยักษ์บอกว่าต้องให้ผลไม้ทองคำคร่งหนัง 
ของนันัอบ่กับอีกสองทุกร ง จะผ่านไปไค้ นัวนดวกลัวร ง ให้ผลไม้ไปตามนัยักษ์ขอ 
แล้วก็เค้นทางกลับบ้าน แต่ก็เจอยักษ์อีกตนหน้ัง ยักษ์บอกว่าต้องให้ผลไม้ทองคำ 
คร่งหน่ํงของท่ํมอบ่กับอีกสองทุกร ง จะผ่านไปไค้ นัวนควกลัวร ง ให้ผลไม้ไปตามนั 
ยักษ์ขอ แล้วก็เค้นทางกลับบ้าน ก่อนนัจะออกจากป้าก็เจอยักษ์อีกตนหน้ัง 
ยักษ์บอกว่าต้องให้ผลไม้ทองคำกร่งหน้ังของนัมอบ่กับอีกสองทุกร ง จะผ่านไปไค ้
นัวนควกลัวร ง ให้ผลไม้ไปตามนัยักษ์ขอ แล้วก็เค้นทางกลับบ้าน

คำกาม นัวนควพบยักษ์ก่ํตน

ผลกาววัเควาะห็วัรกาวทำความเข้าใจโจทยแบบนัใข้วัรคิดย้อนหลังแสดงวายละเอียด
ในตาวางนั 8
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ตา,ทงท้ั 8 จำนวนและรอบละของนักเรบนดัไข้วิรกาใต่าง  ๆ ไนข้ันการทำความเข้าไจ

โจทบแบบท่ํไข้วิรดัคย้อนหลัง

วิรการ/สาเหตุ ชาบ หญง รวม
จำนวน รอบละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ

นักเรยนท้ัคอบถก
1. อ่านจากข้อความไนโจทย้ 47 46.08 37 36.27 84 82.35
2. ข้คเลันไค้ข้อความท่ํไข้หาคำตอบ 2 1.96 2 1.96 4 3.92
3. เข้บนดัอบุ่ของยักษ์ 1 0.98 3 2.94 4 3.92
4. วาดภาพ 1 0.98 1 0.98 2 1.96

นักเรบนท้ัตอบนัด
5. กดว่าเป็นยักษ์ตนเคยวกันเพราะ 3 2 .94 2 1.96 5 4 .9

ขอเหปีอนกัน
6. ดัดไม่ออก 1 0 .98 2 1.96 3 2.94

ราม 55 47 102

ดารางทั้ 8 ไนกาใทำกวามเข้าไจโจทบแบบทํ่ไข้วิธคดย้อนหลัง เมํ่อพจาใผาจาก 
จำนวนรวมท้ังนักเรบนขาบและนักเรบนหญงพบว่า วิรการท้ันักเรบนไข้มากดัสุดดัอ กาใอ่านจาก 
ข้อความไนโจทย้ ปินักเรบนไข้วิรปี รอยละ 82.35 สาเหตุดัทำไห้นักIรยนตอบนัดมากดัสุค 
เป็นเพราะนักเรบนดัดว่าเป็นยักษ์ตนเดับวกัน มนักเรบนรอยละ 4 .9  ตอนนัดเพราะสาเหตุน๊ั 
เ ปีอพจารถทแยกตามเพศพบว่าเป็นไปทำนองเดับวกับพจารถทจากจำนวนรวม กาใอ่านจากข้อความ 
ไนโจทย้ยังคงเป็นวิรท้ันักเรบนชายและนักเรบนหญงไข้มากทั้สุครอบละ 46.08 และ รอบละ 36.27
ตามลำดับ
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สรุป !ๆ?การล่นัก I ในนใข้ไนโจทย์แบบล่ใข้ !ๆ?ลดยอนหลัง ไค้ค้งปี
1. อ่านจากข้อควานไนโจทย์ นักเใบนหาคำตอบโคนอ่านจากข้อความล่โจ)าย์บอก
2. ข้คเลันไค้ข้อความล่ใข้หาคำตอบ นักเใบนหากำตอบโคนข้ดเลันไค้ข้อกวามล่ไข้ 

หาคำตอบเล่อข่วนทำความเข้าใจ
3. เข้บนล่อยู่ของนักษ นักเใยนหาคำตอบโคนเข้นนล่อยู่ของนักษเล่อข่วน)ๆำความเข้าไจ
4. วาคภาท นักเใบนหาคำตอบวาดภาพเล่อข่วนทำความเข้าใจ

2 .2  ๆ!?กาวทไข้'ในกาววางแผนแทปิแเหา มาาบละเอนคจำแนกตามลักบผะโจทย์
ปัญหากอ

2 .2 .1  โจทย์แบบล่ 1 โจทย์ล่ไข้วธเปรนบเทนบ ปีคำถามค้งน๊ั

lb ) บ้านของๆเข้ยร ลันทบ และนวลน้อนอยู่บนถนนสานเดนวกัน ล่บ้านของลันทบ 
ปีบ้านบอกทางเข้บนไว้คังปี

'โ ก !.  ____

‘นำ'น̂ .'น»''̂ YÜ

ถ้าอบากทราบว่าบ้านของๆเข้บรกับบ้านของนวลบ้อบห่างกันก่ํกัโลเมตร 

คำกาม ปีๆธการใดบ้างล่ใข้หาคำตอบไค้ (ถ้าค้คไค้หลาบๆข้จะไค้คะแนนมาก)

ผลการๆ เคราะห่ ข้ๆการวางแผนแก้ปัญหาโจทย์แบบล่ใข้ร!?เปในบเปียบแสดง
ราบละเสิบคในตารางล่ 9
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ต า ร า ง À 9 จ ำน วนและร ้อ ยละของน ัก เร ้บ นก ัไข ้ว ิข ้ก า รต ่า ง  ๆ ไนข ั ้นการวางแผนแก ้ป ัญหา

โจทย์แบบทํ ่ไข ้ว ิธ เป รยบ เท ึบบ

วิธการ/สา1หตุ ขาย หญิง ราม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นักเร้ยนทึคอบถก
1. คูจากปัายระยะทาง 33 32.35 17 16.67 50 49.02
2. วาคภาท 12 11.76 13 12.75 25 24.51
3. เปรขบเทึยบกับการเคน 1 0.98 2 1.96 3 2.94
4. เข้ยนเสืนจำนวน 1 0.98 1 0 .98 2 1 . 96
5. วาดภาทตามมาตราต่วน 1 0.98 1 0 .98 2 1.96
6. นักภาทไนไจ 1 0.98 - - 1 0.98
7. เข้ยนสมการจากระยะทางรวม 1 0.98 - - 1 0.98

นักเร้บนทึคอบนัด
8. เข้าไจโจทย์ผด 4 3.92 10 9 .8 14 13.73
9. คอบไม่ตรงกำทาม - - 2 1.96 2 1.96

10. เอามาลบเพราะกัดว่าไปคนละทางก้น 1 0.98 - - 1 0.98
11. เอามาลบเพราะหาระยะห่าง — — 1 0.98 1 0.98

ราม 55 47 102
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ตารางพิ 9 ไนการวางแผนแก้ปัฤ!หาใจทบ่แบบพิไข้วิ?เ ป?บบเพิบบ เฮ่อพิจารณาจาก 
จำนวนรวมท้ังนัก Iรบน,ซาบและนักเรึบนหญิงพนว่า วิ?การท่ํนักเรีบนไข้มากทํ่สุตคือ การคูจากปัาบ 
ระบะทาง มนักเรบนไข้วิ?น้ั 49.02 วิ?ทํ่นักเรบนไข้มากรองลงมาคือ การวาคภาพมนักเรบน 
ไข้ใ?นั้รอบละ 24.51 สาเหตุท่ํนักเรบนตอบผิคน้ัน เป็นเพราะเข้าไจใจทบ่ผตร้อบละ 13.73  
เมอพิจารณาแบกตามเพศพบว่าเป็นไปทำนองเตบาก้นกับเมอพิจารณาจากจำนวนรวม การคูจากฟ้าบ 
ระบะทางบังคงเป็นวิ?ท่ํนักเรบนชาบและนักเรบนหญิงไข้มากท่ํสุค ร้อบละ 32.35 และ รอบละ
16.67 ตามลำดับ การวาคภาพเป็นวิ?ทํ่นักเรยนชาบและนักเรบนหญิงไข้มากเป็นอันดับรองลงมา 
ร้อบละ 11.76 และ รอบละ 12.75 ตามลำดับ

สรุปวิ?การพินักIรบนไข้ไนโจทบ่แบบท่ํไข้วิ?เ ปรีบบเทบบเพ่ํม เตม คือเข้บนสมการ 
จากระบะทางรวม ดังดัวอบ่างต่อไปน้ั
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2 .2 .2  โจทย์แบบก็ 2 โจทย์แบบ ก็'ใช้วั รหา ทางเสือกก็มากก็สุค
70

มคำถามตังน้ื

2๖) มานะมเสืออบ่ 4 ตัวแด่ละตัวไม่ช้ำแบบกัน ม่กางเกง 7 ตัว แด่ละตัวก็ 
ไม่ช้ำแบบกัน ถ้าอยากทวาบว่ามานะจะนำเสือและกางเกงมาไต่ไค้กํ่วัน 
โคยไม่ช้ำแบบกัน ( เสือและกางเกงไต่แถ้วนำไปช้กเทํ่อไต่ไนวันต่อไปไค้
และมานะไต่เสือ้กับกางเกงวันละ 1 ตัว)

คำถาม มวัโ?กาวไคบ้างก็ไช้หาคำตอบไค้ (ถ้าค้คไค้หลาบวัธจะไค้คะแนนมาก)

ผลกาววัเควาะห์วัโ?กาววางแผนแก้บ้ญหาโจทย์แบบทํ่ไช้วัโ?หาทางเลอกท่ํมากก็สุคแสคง 
วาบละเสิยคไนตาวางก็ 10
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ต า ร า ง ก ้ 10 จ ำน วน แ ล ะร ้อ ย ล ะข อ งน ัก เ?บ น ก ้ไข ้ใ ?ก า รต ่า ง  ๆ  ไนข ั ้นกา■ทางแผนแก ้ป ัญหา

โจทย ์แบบท ั ้ไข ้ว?พาทาง I ลอกก้มากทั ้ส ุด

ใ?การ/สาเหตุ ขาย หญง ทม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นักเร้บนก้ตอบถก
1. วาดภาทจับคู่ท้ังหมก 9 8.82 7 6.86 16 15.69
2. นำจำนวนเสือกับกางเกงมาคูณก้น 9 8.82 7 6.86 16 15.69
3. การ1ก้บบบัญญัคไตรยางส์ 9 8.82 6 5.88 15 14.71
4. วาคภาพจับคู่เก้ยง 1 ขุดแล้วนำ 11 10.78 - - 11 10.78

จำนวน เ สือกับกาง เ กงมาคูณกัน 
5. เข้บนราบการเสือกับกางเกง 6 5.88 1 0.98 7 6.86

จับคู่ก้นท้ังหมด
6. เข้บนรายการเสือกันกางเกง 5 4 .9 5 4 .9

จับคู่เก้ยง 1 ขุดแล้วนำ 
จำนวน เ สือก้บกาง 1 กงมาคูณกัน 

7. วาดสืญลักบณ์แทนเสือกับกางเกง 19 18.63 19 18.63
จับคู่กัน 

8. หากรน. 1 0.98 1 0.98
นักเรขนก้ดอบผด

9. ไม่เข้าไจความหมายของการไล้เสือ 6 5.88 5 4 .9 11 10.78
กับกางเกงเป็นขุด 

10. เข้บนราบการเสือกับกางเกง 1 0.98 1 0.98
แต่เข้บนไม่กรบ

รวม 55 47 102
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ตารางพิ 10 ไนการวางแผนแกัปิญหาไจทบ่แบบพิไข้วิธีหาทางเสือกพิมากพิสุด

เมํ่อพิจารผาจากจำนวนรวมท้ังนักเรีบนขาบและนักเรียนหญิงพบว่า วิธีการท๋ึนักเรีบนไข้มากทํ่สุดคือ 
การาาคภาพจับคุ่ทั้งหมคและการนำจำนวนเสือกับกางเกงมาคุณกัน มีนักเรีบน1ไข้วิธีน้ั 15.69  
ตามลำคับ วิธีท่ํนักเรียนไข้มากรองลงมาคือการเทบบบัญญิตไตรบางส์ มีนักเรีบนไข้วิธีนรีอบละ 
14.71 สาเหตุท่ํนักเรียนตอบผิดน้ัน เป็นเพราะไม่เข้าไจความหมาบของการไลัเสือกับกางเกง 
เป็นขด  ๆ รอบละ 11 เมํ่อพิจารผาแบกตามเพศพบว่าไม่เป็นไปตามทํ่พิจารผาจากจำนวนรวม 
นักเรียนขาบไข้วิธีวาดภาพจับถู่เพิบง 1 ขุดแล้วนำจำนวนเสือกับกางเกงมาคุผกันมากทํ่สุค รอบละ 
10.78 วิธีการพินักเรียนขาบไข้มากรองลงมาคือการวาดภาพจับคุ่ท้ังหมด การนำจำนวนเสือกับ 
กางเกงมาคุผกันและการเทบบบัญญัตไครบางส์ รอบละ 8.82 ตามลำคับ ลัวนนักเรีบนหญิงพบว่า 
ไข้การวาดลัญลักษณ์แทนเสือกับกางเกงจับคู่กันมากท่ํสุด รีอบละ 18.63 และไข้การวาดภาพจับถู่ 
ทั้งหมดและการนำจำนวนเสือกับกางเกงมาคุณกันมากรองลงมา รีอบละ 6 .86 เป็นทํ่น่าลังเกดว่า 
วิธีพินักเรียนขาบไข้มากพิสุดคือการวาดภาพจับคู่เพิบง 1 ขุดแล้วนำจำนวนเสือกับกางเกงมาคุณกัน 
กลับไม่มีนักเรีบนหญิงไข้เ ลบ ไนทำนองเคืบวกันวิธีพินักเรียนหญิงไข้มากพิสุดคือการวาดลัญลักษณ์แทน 
เสือกับกางเกงจับคู่กันกีไม่มีนักเรีบนขาบไข้เลยเข่นกัน

สรุปวิธีการทํ่นักเรียนไข้ไนใจทบ่แบบท่ํไข้วิธีหาทางเสือกท่ํมากพิสดเพํ่มเดม ไค้คังน้ั
1. วาดภาพจับคู่เพิบง 1 ขุดแล้วนำจำนวนเสือกับกางเกงมาคูณกัน คังตัวอบ่างต่อไปน่ํ
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2. เขยน■ ทยการเสือกับกาง เกงจับคุ่เพยง 1 ■ ชุดแล้วนำจำนาvu สื0กับกางเกง,J-,กุเurïu
ดังตัวอย่างต่อไปนั๊
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2 .2 .3  ไจทบแบบปิ 3 โจทย์แบบปิไข้ร? เขียนราบการ ฝ็คำทามดังปี

3๖) สารดร มานะ วัระดักดั ขอบเล่นปิงปอง วันหน่ํงนักเรียนกลุ่มน้ืตกลงจะ
แข่งปิงปองกันเอง ถ้าอยากทราบว่าจะต้องแข่งกํ่ครงจึงจะไค้แข่งกันครบทุกคน

คำถาม มร?การไคบ้างทํ่ไข้หาคำตอบไต้ (ถ้าคดไต้หลายร?จะไต้คะแนนมาก)

ผลการร เคราะหใ?การวางแผนแถ้ปีญพาไจทบแบบทิ่ไขร้ ? เขีบนรายการแสดง
ราบละเอบดไนคารางท 11
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ต า ร า ง ri 11 จ ำน วน แ ล ะร ้อ น ล ะข อ งน ัก เใบ น น ัไข ้ว ิใก า รต ่า ง  ๆ ไนข ั ้นการวางแผนแก ้ป ิญหา

■โจทย์แบบทํ ่ไข้วิธ เ ข ้นน ราบการ

วิธการ/สาเหตุ ขาบ หญิง รวม
จำนวน ร้อบละ จำนวน ร้อยละ จำนวน รอบละ

นัก เใบนท่ํคอบกุก
1. เข้บนรายการการแข่งข้นโคขไม ่

เข้บนคู่ท้ัข้ำ
2. เข้บนลัญลักษณ์แทนผุ้แข่งขันแล้วจับคู่ก้น 

ไคบไม่เข้บนถู่ท่ํ1ช้ำ
3. วาคภาหการแข่งขัน
4. เข้บนรายการการแข่งขันไดบ 

เ ข้ยนท้ังหมดแล้วตัดคู่ท่ํซ้ำออก
5. ไข้สูตร N (N -l)/2
6. นักภาทการแข่งขันไนไจ 

นักเใบนท้ัคอบผิด
7. การเนัยบบัเนญิตัไตรบางส์
8. ไม่เข้าไจการแข่งแบบพบก้นหมด
9. เข้บนรายการการแข่งขันไดบไม่ตัคคู่ 

ท้ัซ้ำออก
10. เข้บนรายการการแข่งขันแต่ไม่กรบ
11. ไข้สูตรผิด (N -l)N
12. อ่านไจทย์ผิค
13. เข้บนลัญลักษณ์แทนการแข่งขันแล้ว 

จับคู่ก้นแต่ไม่ตัคถู่ท้ัข้ำออก

26 25.49 20 19.61 46 45.1

13 12.75 12 11.76 25 24.51

3 2 .94 1 0.98 4 3.92
2 1.96 1 0.98 3 2.94

1 0 .98 - - 1 0.98
- - 3 2.94 3 2.94

4 3.92 3 2.94 7 6.86
5 4 .9 1 0.98 6 5.88
- - 2 1.96 2 1.96

- - 2 1.96 2 1.96
1 0.98 - - 1 0.98
- - 1 0.98 1 0.98
— _ 1 0.98 1 0.98

รวม 55 47 102
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ตารางทั้ 11 ไนการวางแผนแก้ปืญหาโจทข น บบท้ั'ไซ้ใ ? I ใ ! บนรานการ เมีอพ ิ จารถ ท

จากจำนวนรวมท้ังนักเรบนขายและนักเร้บนทญงพบว่า ว่?การท่ํนักเรบนไซ้มากท่ํสุคค้อ การเขบน 
ราบการแข่งซ้นไคบไม่เขบนกุ่ทํ่ซ้ำ มีนักเรบนไซ้ว ? น้ัร้อบละ 45.1 ว่?ทํ่นักเรยนไซ้มากรองลงมาค้อ 
การเขบนกัญลักษณ์แทนผู้แข่งซ้นแล้วจับถู่กันไคบไม่)ขบนคุ่ท่ํซ้ำ มีนักเรยนไซ้ว่?น้ัร้อยละ 24.51 สา)น(ท 
ท่ํนักเร้บนตอบผคน้ัน เป็นเพราะไซ้วิ?การเทบบบัญญัติไตรบางส์ ร้อบละ 6.86 เร่อพิจารณาแบกตาม 
เทศพบว่าเป็นไปทำนองเค้ยวกันกับเร่อพิจารณาจากจำนวนรวม การเขบนราบการแข่งซ้นไคบไม่เขบน 
ค่ท่ํซ้ำบังกงเป็นว?ท่ํนักเรบนขาบและนักเรบนหญิงไซ้มากท่ํสุด ร้อยละ 25.49 และ รอบละ 19.61 
ตามลำคับ การเขบนสิ'ญลักษณ์แทนผู้แข่งซ้นแล้วจับค่กันไดบไม่เขบนค่ท้ั'ซ้ำเป็นว่?ท่ํนักเร้บนขาบและ 
นักเรบนหญงไซ้มากเป็นอันคับรองลงมา ร้อยละ 12.75 และ ร้อยละ 11.76 ตามลำคับ

สรุปว่?การทนักเ รบนไซ้ไนไจทบ่แบบท่ํไซ้ว?ทาทางเลอกท้ัมากร่สุคเท่ํมเติม ไค้คังน้ั 
1. เซ้บนราบการการแข่งซ้นโคบไม่เซ้บนกุ่ท้ัซ้ำ คังตัวอบ่างต่อไปน้ั
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2. Iจบนไทฆกาา[การแข่งขันโคบIใ!ขนท้ังทมคแล้วตัดถู่ด่'ช้ำออก คังตัวอบ่างต่อไปปี

คำตอบ . . . .   ̂P. !̂
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2 . 2 . 4  โจท บ ่แบฬ ่ 4 โจท บ ่แบบห ่ไข ้ว ิรส ร ้า งตาราง  ม ็คำถามด ังป ี

4๖) ร้านขาบขนมแห่งหนงมลุกอมรสมะนาวไทข 5 เมีค 6 บาท ลุกอมช็อกโกเลต 
ขาบเมีคละ 3 บาท วิภาตามเวินอบ่ 35 บาท ถ้าอบากทราบว่าวิภาคาจะปีอ 
ลุกอมรสมะนาวและลุกอมช็อกโกเลตไค้อบ่างละกํ่เม็ด จงจะม็ราคาใกล้เกยง 
เ วินปีมอบุ่มากปีสุค

คำกาม ม็วิรการ'1คบ้างปีไข้หาคำตอบไค้ (ถ้ากดไค้หลาบวิรจะไค้คะแนนมาก)

ผลการวิเคราะห่วิรการวางแผนแถ้ปิญหาโจทบ่แบบทํ่ไข้วิรสร้างตารางแสดง 
ราบละเอบดไนตารางปี 12
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ตาไทงก ้ 12 จ ำน วน แล ะร ้อ ยล ะข องน ัก เร ้บ น ก ้ไข ้ๆ รก าวต ่า ง  ๆ  ไนข ั ้นกาววางแผนแก ้ป ัญหา

โจทยแบบทั ้ไข ้า Ï  ส ร ้า งค า ว า ง

วธกาใ/สาเหตุ ชาย หญง ววม
จำนวน วอยละ จำนวน วอบละ จำนวน ร้อยละ

นักเรบนท่ํตอบ1«ยงคำตอบ1สืบวและกกต้อง 
1. ลองHคลองถูกโดยlb ะมาถเลุกอม 21 20.59 30 29.41 51 50

จำนวนวสมะนาวก่อน
2. แบ่งเโนก้มเป็นสองล้วนแล้วหาจำนวน 6 5.88 7 6 .86 13 12.75

ถูกอมแต่ละชนิดโคบกาวลองรดสองถูก 
3. เปียนจำนวนถูกอมท้ังสองชนิด 4 3.92 . _ 4 3.92

ไทคาต่าง ๆ แล้วหา■ ทคา'ทม 
4. ลอง«คลองถูกโคยปวะมาณจำนวน 2 1.96 1 0 .98 3 2.94

ถูกอมวสขีอกโกแลตก่อน 
5. เปียนสมกาวสองคัวแปวแล้วหา 1 0.98 1 0 .98 2 1.96

คำตอบโคยลองรดลองถูก 
6. ลอง«คลองถูกโคยปวะมาณจาก 1 0.98 1 0.98

วากาววมของถูกอมท้ังสองชนิด 
นัก เวบนก้ตอบไค้หลายคำคอบและถกต้องท้ังหมด 

7. ลอง«คลองถูกโดยปวะมาณจำนวน 7 6.86 2 1.96 9 8.82
ถูกอนวสมะนาวก่อน

8. เปียนจำนวนถูกอมท้ังสอง■ ชนิดวากา 1 0.98 1 0.98 2 1.96
ต่าง ๆ แล้วหาวาคาวาม 

9. ลอง«คลองถูกโคยปวะมา™จำนวน 1 0.98 1 0.98
ถูกอมวสช็อกโกแลตก่อน

{
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ต ารางท ั ้  12 จ ำน วน แ ล ะร ้อ ยละของน ัก เ?ยนท ั ้ไข ้ใ ?ก ารต ่า ง  ๆ  ไนข ั ้นการวางแผนแก ้ป ิญหา

ไจทย ์แบบท ั ้ไข ้ใ ?สร ้า งตาราง  (ต ่อ)

ว?การ/สาเหตุ ขาบ
จำนวน ร้อยละ

หญิง
จำนวน ร้อยละ

รวม
จำนวน ร้อยละ

นักเรบนท้ัตอบนัค
10. คดไม่ออก 4 3.92 1 0.98 5 4 .9
11. คำนวณผด 4 3.92 - - 4 3.92
12. ลองนัดลองถูกแต่แยกลุกอมมะนาว 2 1.96 2 1.96 4 3.92

เป็นเม็ด
13. เ ข้าไจไจทบนัด - - 2 1.96 2 1.96
14. เ ข้บนจำนวนลุกอมท้ังสองขนัดราคา 1 0.98 - - 1 0.98

ต่าง ๆ แต่ไม่ต้องหาราคารวม

รวน 55 47 102
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ตาวางก้ 12 ในกาววางแผนแก้ปิญหาโจทบ่แบบก้ใช้วิธีลร้างตาวาง เฮ่อทจาวณาจาก
จำนวนวามท้ังนักเร้ขนขาบและนักIร้ชนหญิงทบว่า วิธกาวทํ่นักIรบนตอบกกเทบงคำตอบIคบวใช้มาก 
ก้ลุดก้อ กาวลองผดลองถูกโคบประมาณลุกอมมะนาวก่อน มนักเร้บนใช้วิธีนั้ร้อบละ 50 กาวแบ่งเไน 
ทั้มเป็นลองล้วนแล้วหาจำนวนลุกอมแต่ละขนัดโดยกาวลองผดลองถูกเป็นวิธีกาวท้ันักเวยนท้ัตอบถูกเพยง 
กำคอบเคยวใช้มากเป็นอันคับรองลงมา มนักเรบนใช้วิธีน๊ัร้อบละ 12.75 วิธีกาวท้ันักเวบนตอบถูก 
หลายคำตอบใช้มากก้ลุคก้อ กาวลองนัดลองถูกโคบประมาณจำนวนลุกอมวลมะนาวก่อนมนักเวบนใช้วิธีท้ั 
ร้อยละ 8 .82  ล้วนลาเหตุก้ทำให้นักเวขนตอบนัดทั้นเป็นเทวาะการคำนวณผิดและกาวลองนัดลองถูกแต ่
แบกถูกอมวลมะนาวเป็นเม็ค ร้อบละ 3 .92 ตามลำคับ เมํ่อทิจาวณาแบกคามเทศพบว่าเป็นไปทำนอง 
เคยวก้นกับเม่ัอพจาวณาจากจำนวนรวม กาวลองผดลองถูกโดยประมาณถูกอมรลมะนาวก่อนยังคง 
เป็นวิธีท่ํนักเวบนขาบและนักเวบนหญิงใช้มากท่ํลุด ร้อยละ 20.59 และ ร้อยละ 29.41 ตามลำคับ 
การแบ่งIวินท้ัมเป็นลองล้วนแล้วหาจำนวนลุกอมแต่ละขนัดโดบกาวลองนัดลองถูกเป็นวิธีทํ่นักเวบนขาบ 
และนักเธีบนหญิงใช้มากเป็นอันดับวองลงมา ร้อยละ 5 .88  และ ร้อยละ 6 .86  ตามลำคับ

ลวปวิธีกาวก้นักเวบนใช้ในโจทบ่แบบทํ่ใช้วิธีลร้างคาวางเทํ่มเติม ก้อ แบ่งเวินก้มเป็น 
สองล้วนแล้วหาจำนวนลุกอมแต่ละขนัดโดยกาวลองผดลองถูก ดังตัวอย่างต่อไปนั๊

......... I. ‘ก ิน  16 y  ๆ V)

. fi y  ร  . .■ นุ,ๆ  V ) . 1  jJ/3fo
A  V . ! > . น ุ1 / .น ุ/ น า ว { ไ ^

3 •&ง ุ'=* I S  1 ^ (นุ
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2 .2 .5  โจทน แบบคิ 5 โจทบ้แบบหัไข้รรลองอดลองถูก มคำถามคังนั

5b) หัฟา 1มแห่งหนํ่งเลื้ยงกาะต่าบกับไก่ไว้ด้วยกัน เจ้าของฟาร์มนับหัวสืตว่ 
ทุกตัวไค้ 45 หัว นับขาของสืตว่ทุกตัวไค้ 170 ขา ถ้าต้องกาวทวาบว่า 
ฟาร์มแท่งปีเ สียงกวะค่ายไว้กํ่ตัวและเลื้ยงไก่ไว้กํ่ตัว

คำถาม มวิธกาวไดบ้างทํ่ไข้หาคำตอบไค้ (ถ้าคิดไค้หลาบว่ข้จะไค้คะแนนมาก)
(กวะด่ายม 4 ขา)

ผลกาวใเกวาะหัว่ข้กาววางแผนแกปิญหาโจทบ้แบบทํ่ไข้วรลองผดลองถูกแสดง 
วายละเอยคไนตาวางหั 13
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ด ารางท ั ้  13 จ ำน วน แล ะร ้อ ยล ะข องน ัก เร ้บ น ท ั ้ไ ข ้ใ รก า รต ่า ง  ๆ  ไนข ั ้นการวางแผนแก ้ป ัญหา

ไจทบแบบทํ ่ไข ้วขลองผิคลองก ุก

วิธืการ/ลาเหตุ ขาย หญง รวน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นักเรยนท้ัดอฆถุท
1. ลองผิดลองกุกไคบประมาณจำนวน 31 

กระต่ายก่อน
2. ลองผิดลองกุกไคยหาจำนวนกระต่าย 3 

จากการเอาจำนวนขากระค่าย( 4 ) ไป
หารจำนวนดัวท้ัปี(1 7 0 )แล้วหาจำนวนไก่

3. นบํงจำนวนล้'ตว์ท้ัปีเป็นลองต่วนแล้วหา 3 
จำนวนล้ตว์แต่ละขนัดโดยการลองผิดลองกุก

' 4 . ลองผิดลองกุกไคยประมาณจำนวนไก่ก่อน 1
5. นฆ์งจำนวนล้ดว์ท้ัปีเป็นลองต่วนแล้วหา 1 

จำนวนล้ตว์แต่ละขนัดโดยการลองผิดลองกุก
6. เขยนลมการแลคงความล้มพันขของหัวล้ดว -  

และสมการแลคงกวามล้มทันขของขาล้คว 
แลาลองผิดลองกุกหาจำนวนล้ฅว์ท้ังลองขนัด

30.39 25 24.51

2 .9 4  6 5.88

56 54.9

9 8 .82

2 .9 4 3 2 .94  6 5.88

0 .9 8  1 0 .98
0 .98

2 1.96
1 0.98

1 0 .98  1 0 .98
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ตา■ทงพั 13 จ ำนวนและร ้อ นล ะของน ัก เร ้น นพ ัไซ ้ใ ?ก ารต ่า ง  ๆ ไนข ั ้นการวางแผนแก ้ป ัญหา

ไจทบแบบท ํ ่ไซ ้ใ?ลองผ ิคลองถ ูก (ต ่อ)

ใ?การ/สาเทค ุ ขาบ ทญง
จำนวน ร้อนละ จำนวน ร้อนละ จำนวน ร้อยละ

นักเร้นนพัตอบผิค
7. คคไม่ออก
8. ไม่เซ้าไจความก้มพัน?ของหัวกับขา 

ตามพัไจทนกำทนด
9. คำนวณผิค

10. เขขนเป็นสมการความก้มพัน?ของ
หัวกับขาถูก แต่ไม่สามารถทาคำตอบไค้

9 8 .82 6 5.88 15 14.71
5 4 .9 5 4 .9 10 9.8

1 0.98 — — 1 0.98
1 0.98 _ 1 0.98

รวม 55 47 102
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ตารางทั้ 13 ใ น การวางแผนแก้ปิญหาโจทบ่แบบพ ิ ใข ้ ใ?ลองผิดลองกุก เฮ่อพิจารณา 
จากจำนวนรวมท้ังนักเรียนขาบและนักเรียนหญิงทบว่า ใ?การทํ่นักเรียนไข้มาก«สุดคือ การลองผิด 
ลองกุกโ ค บประมาณจำนวนกระต่ายก่อน มนักเรียนไขใ้ ? นร้อยละ 5 4 . 9  ว?ทํ ่ นัทเรียนไข้มากรองลงมา 
คือ การลองผิดลองกุกโดยหาจำนวนกระต่ายจากการนำจำนวนขากระต่ายไปหารจำนวนตัวทั้มแล้วหา 
จำนวนไก่ มนักเรียนไข้ใ ? น๊ัร้อบละ 8 . 8 2  มนักเร้บนท่ํคืดโจทบ์ข้อน้ัไม่ออกร้อยละ 14. 71  สาเหตุท่ํ 
ทำให ้ นักเรียนตอบผิดคือ ไม ่เข ้าใ จ ความล้มพัน?ของห้ากับขา มนักเรียนไขใ้ ? นร้อยละ 9 . 8  

เมํ่อพิจารญาแยกตามเทศพบว่าเร น ไปทำนองเคืบวก้นก้บเม่ํอพิจารณาจากจำนวนรวม การลองผิด 
ลองกุกโดยประมาณจำนวนกระต่ายก่อนยังคงเร น ใ ? ท่ํนักเรียนขาบและนักเรียนหญิงไข้มากท่ํสุค 
ร้อยละ 3 0 . 3 9  และ ร้อยละ 2 4 . 5 1  ดามลำตับ นักเรียนขายไข้การลองผิดลองกุกโดยหาจำนวน 
กระต่ายจากการนำจำนวนขากระต่ายไปหารจำนวนตัวทํ่มแล้วหาจำนวนไก่และการแบ่งจำนวนล้ตว่ทั้ม 
เ ป ็ นสองล้วนแล้วหาจำนวนล้ตว่แต่ละขนัดโดยการลองผิดลองกุกมากรองลงมา ร้อยละ 2 . 9 4  คามลำดับ 
ล้วนนักเรียนหญิงไข้การลองผิดลองกุกโดยหาจำนวนกระต่ายจากการนำจำนวนขากระต่ายไปหารจำนวน 
ตัวทั้มแล้วหาจำนวนไก่มากรองลงมา ร้อยละ 5 . 8 8

สรุปใ?การทํ่นักเรียนไข้ในโจทบ่แบบทํ่ใข้ว?สร้างตารางIพํ่มIตัม 
1. ลองผิดลองกุกโดยหาจำนวนกระต่ายจากการเอาจำนวนขากระต่าย( 4 ) ไปหาร 

จำนวนตัวทั้ม(170)แล้วหาจำนวนไก่
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2 .2 .6  โจทย์แบบท้ั 6 โจทย์แบบท้ัไข้ๆจึดิคย์อนVIลัง 2คำenมดังปี

6๖) วันหน้ังขณะท่ํนิรันครเดินเท่ํบวอบุ่ไนป้า ไค้เห็นต้นไม้ต้นหนงมีสูกเป็นทองคำ
นิรันดรจึงเ กีบผลไม้ทองค*'าไก่ตระกร้าไค้สืบสองตระกรัา แล้วกี เดินทางกร บ บ้าน 
ระหว่างทางไต้เจอยักษ์ทํ่เฟ้าป่านั้น ยักษ์บอกว่าต้องไห้ผลไม้ทองคำครงหน.*
ของทํ่มีอย์กับอีกลองลุกจึงจะผ่านไปไค้ นิรันดรกล้วจึงไห้ผลไม้ไปคามท้ัยัก«ira 
แล้วก็เดินทางกลับบ้าน แด่ก็เจอนักบอกตนหน่ํง บักย์บอกว่าต้องไห้ผลไม้พองคำ 
กร่ํงหน้ังของท่ํมีอบุ่กับอีกลองลุกจึงจะผ่านไปไค้ นิรันดรกลัวจึงไห้ผลไม้ไปตานท่ํ 
ยักษ์ขอ แล้วก็เดินทางกลับบ้าน ก่อนท่ํจะออกจากป่าก็เจอยักย์อีกตนหน่ํง 
ยักษ์บอกว่าต้องไห้ผลไม้ทองคำครํ่งหนงของท่ํม้อบ่กับอีกลองลุกจึงจะผ่านไปไต้ 
นิรันดรกลัวจึงไห้ผลไม้ไปตามท้ัยักษ์ขอ แล้วก็เดินทางกลับบ้าน เมํ่อถงบ้าน 
นิรันทร์นับผลไม้ทองคำ เหสิออยุ่เพียงลับลุก ล้าอขากทราบว่านิรันดรเก็บ«ลไม ้
ทองกำมาท้ังหนดศ่ถูก

คำกาม ม้วัจึการไคบ้างทั้ไข้หาคำตอบไค้ (ล้าคดไค้หลาบวัธจะไค้คะแนนมาก)

ผลการวัเคราะห้วัรการวางแผนแล้ปิญหาโจทย์แบบท้ัไข้วัจึคดย้อนหลังแสดง 
รายละเอียดไนตารางทั้ 14
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ด า ร า งค ิ 14 จ ำน วน แล ะร ้อ บ ล ะข อ งน ัก เร ้น น ค ิไข ้ว ร ้ก า รต ่า ง  ๆ  ไนข ั ้นการวางแผนแก ้ป ิญนา

โจทบแบบทํ ่ไข ้วร ้ค ิดย ้อนหลัง

วรการ/สาเหตุ ขาบ หญิง รวม
จำนวน ร้อนละ จำนวน ร้อนละ จำนวน ร้อนละ

นักเรนนทดอบกุก
1 . คิดย้อนหลัง

v _ __ V'

24 23.53 9 8.82 33 32.35
2 1 . 96 6 5.88 8 7.84

มาคำนวณตามข้อความไนโจทน แล้วด
ความแตกต่างตัวจำนวนผลไม้คิปีกับคิเหสิอ 
เป็นเกร้องข่วนประมาณไห้ได้คำคอบเร็วขั้น

นักเร้นนท่ํดอบผิด
3. คิดย้อนหลังแต่คุณก่อนบวก
4. ไม่เข้าไจความลัมฟ้นข้ของผลไม้ท่ํ 

โจทนบอก
5. เคา
6. คิดไม่ออก
7. คิดจากข้างหน้าโดนไข้จำนวนตะกร้า
8. คำนวณผิด
9. คิดจากข้างหน้าโคนกำหนดจำนวนผลไม้ 

มาคำนวณตามคิบอกแต่คำนวณผิด
10. คิดย้อนหลังจากจำนวนตะกร้า

10 9.8 5 4 .9 15 14.71
6 5.88 9 8.82 15 14.71

4 3.92 6 5.88 10 9.3
4 3.92 3 2.94 7 6.86
3 2.94 3 2.94 6 5.88
1 0.98 1 0.98 2 1.96
- - 2 1 . 96 2 1.96

1 0.98 3 2.94 4 3.92

รวม 55 47 102
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ตารางหิ 14 ไนการวางแผนแก้ปิญหาไจทบแบบหิไข้ใจีคิคย้อนหลัง เฮ่อหิจารณาจาก
จำนวน1วนท้ังนัก 11ขนชายและนักIรบนหญิงพบว่า วจีการท่ํนักเจีบนใข้มากท่ํสุคคึอ การคิดย้อนหลัง 
มีนัก เ จีบนไข้วจีน๋ํร้อยละ 32.35 วจีท่ํนักIจีบน1ไข้มากรองลงมาคึอ การคิดจากข้างหน้าไคยประมาณ 
จำนวนผลไน้มาคำนวณคามข้อความไนไจทบ แล้วคูความแตกต่างคัวจำนานผลไม้ท่ํมีก้บทํ่เหลือเปีน 
เครองช่วยประมาณไห้ไค้คำตอบเร็วขิ้น มีนักเจีบนไข้วิจีน๊ัร้อยละ 7.84 สาเหตุทํ่ทำไห้นักเจีบน 
ตอบผดคิอ คิดย้อนหลังแต่คุณก่อนบวกและไม่เข้าไจความลัมพันจีของผลไม้ท่ํโจทบบอก มีนักเจียนไข้ 
วจีน๊ัร้อบละ 14.71 เ ม ํ่อหิจารณาแบกตามเทศทบว่าเป็นไปทำนองเค้บวก้นก้บเมอหิจารณาจาก 
จำนวนรวม การคิดย้อนหลังยังคงเป็นวิจีท่ํนักเจียนรทบและนักเจีบนหญิงไข้มากท่ํสุด รอบละ 23.53  
และ รอบละ 8 .82  ตามลำดับ การคิดจากข้างหน้าไดบประมาณจำนวนผลไม้มาคำนวณตามข้อความ 
ไนไจทย้ แล้วคูความแตกต่างตัวจำนวนผลไน้ท่ํมีก้บทํ่เหลือเป็นเครองข่วบประมาณไห้ไค้คำตอบเร็วข้ิน 
เป็นวิจีการทํ่นักเจียนไข้มากรองลงมา ร้อยละ 1.96 และ ร้อบละ 5.88 ตามลำดับ

สรุปรจีการหินกเ จีบนไข้ไนโจทบแบบหิไข้ๆจีคิดย้อนหลังเท๋ัมเ คิม 
1. คิดย้อนหล้ง ดังตัวอย่างต่อไปน้ื

I ? X 2-4• # ^ ' . ‘ไ. Ç /ไ.3 . . . .
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ต า ร า ง ฉ ่ 15 จ ำน วน แ ล ะร ้อ ยล ะข อ งน ัก 11บนฉ่'ไซ ้ใ!?การต่าง ๆ ไ น ข ั ้น ก า รต ำเฉนการตามแผน

การแก ้ป ัญหาใจทบ ัแบบท ึ ๋ใข ้ว ิธ ีเปร ียบเฉยบ

วิธีการ/สาเหตุ ขาบ หญง ราม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นักเรียนท่ํดอบถก
1. คูจากปัายระยะทาง 42 41.18 29 28.43 71 69.61
2. วาคภาพ 7 6.86 7 6.86 14 13.73
3. เข้บนสมการจากระยะทางรวม 1 0.98 - - 1 0.98
4. เปรียบเฉยบกับการเคัน - - 1 0.98 1 0.98

นักเรียนฉ่ตอบผด
5. เอามาลบเพราะหาระยะห่าง 5 4 .9 8 7.84 13 12.74
6. อ่านใจทบ์ผด - - 1 0.98 1 0.98
7. คำนวณใดข (10+14)-2 1 0.98 1 0.98

รวม 55 47 102

ตารางฉ่ 15 ในการคำเนนการตามแผนการแก้ปัญหาโจทบัแบบทํ่ใข้วิธีเปรียบเฉยบ 
เปีอพิจารณาจากจำนวนรวมท้ังนักเรียนขาบและนักเรียนหญงพบว่า วิธีการทํ่นักเรียนไข้มากฉ่สุคกอ 
การคุจากปัาบระยะทาง ปีนักเรียนไข้วิธีปิร้อยละ 69.61 วิธีฉ่นักเรียนไข้มากรองลงมาสือ 
การวาคภาพ ปินักเรียนไข้วิธีนัร้อยละ 13.73 สาเหตุฉ่ทำให้นักเรียนตอบรคฉอ การไข้วิธีลบเพราะ 
คดว่าเป็นการหาระยะห่าง ปีนักเรียนไข้วิธีน้ัร้อยละ 12.74 เมอพิจารณาแบกตามเพศพบว่าเป็นไป 
ทำนองIคับวกันกับเ ปีอพิจารณาจากจำนวนรวม การคุจากปัายระยะทางบังคงเป็นวิธีทํ่นักเรียนขาบและ 
นักเรียนหญิงไข้มากฉ่สุค ร้อยละ 41.18 และ ร้อยละ 28.43 ตามลำคับ การวาดภาพเป็นวิธีการฉ ่
นักเรียนขาบและนักเรียนหญิงไข้มากรองลงมา ร้อยละ 6.86 และ ร้อยละ 6 .86  ตามลำดับ



2 . 3 . 2  โจทยแบบก ็ 2 โจทบ์ก ็'ใ-ซ ้ว ัรหาทางเส ือก ก็ มากก ็ส ุด ป ีกำถามต ังป ี

2c) มานะปีเสืออยู่ 3 ตัวแต่ละตัวไม่ช้ำแบบกัน ม่กางIกง 5 ตัว แต่ละตัวก็ 
ไม่ช้ำแบบกัน (เสือและกางเกงไต่แล้วนำไปชักเพํ่อไต่ไนวันต่อไปไค้
และมานะไต่เสือ้กับกางเกงวันละ 1 ตัว)

คำกาม มานะจะนำเสือมาไต่กับกางเกงทํ่ปีอยู่โดยไม่ช้ำแบบกันไค้?าวัน
ผลการวัเคราะหวัธีการดำเปีนการคามแผนแก้ปิญหาโจทบแบบทํ่ไช้วัธหาทางเลอกทํ่ 

มากท่ํสุด แสคงรายละเอยดไนตารางก็ 16
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ต ารางท ั ้ 16 จ ำนวนและร ้อยละของน ัก เธ ีบนท ั ้ไข ้ว ิธ ีก า รค ่า ง  ๆ ไน ข ั ้น ก า รค ำ เน ัน ก า รต าม แผ น

การแก ้บ ัญหาโจทบ ัแบบท ํ ่ไข ้ว ิธ ีหาทาง เลีอกทํ ่มากทํ ่ต ุด

วิธีการ/สาเหตุ ขาบ หญิง รวม
- จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นัก เรบนท่ํตอบ‘ถเก
1. นำ«ำนวนเสือกับกางเกงมาคุณกัน 31 30.39 17 16.67 48 47.06
2. การเทืบบบัญญัติไดรบางส์ 5 4 .9 8 7 .84 13 12.75
3. วา«ภาพจับคู่เพืยง 1 ขุดแล้วนำ 2 1 . 96 9 8 .82 11 10.78

4.
จำนวนเสือกับกางเกงมาคูณกัน 
วา«ภาพเสือจับถู่กับกางเกงทั้งหมด 8 7.84 2 1 . 96 10 9 .8

5 .
แล้วนับจำนวนคู่ท้ังหมด 
เข้ชนราบการเสือกับกางเกง 2 1.96 2 1.96

6 .
จับฐํกันท้ังหมด
เข้ชนรายการเสือกับกางเกง 2 1.96 2 1 . 96

7.

จับ«เพบง 1 ชุดแล้วนำ 
จำนวนเสือคุณกางเกง 

หาครน. 1 0.98 1 0.98
นัก เรบนท้ัตอบรด

8. ไม่เข้าไจความหมาบของการไล้เสือ 5 4 .9 4 3.92 9 8.82

9.
กับนางเกงเป็นชุด
เข้ชนราบการเสือกับกางเกงจับคู่กัน 1 0.98 2 1 . 96 3 2.94

10.
แค่เข้บนไม่ครบ 
เข้าไจไจทบัติด _ _ 1 0.98 1 0.98

11. คำนวณติด 1 0.98 1 0 .98 2 1.96

47รวม 55 102
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ต'ททงปี 16 ไนการดำเปีนการตามแผนการแกัปิญหาโจทบแบบปีไข้ร?หาทางIสิอก 
ท่ํมากท่ํสุด เมํ่อปีจารผาจากจำนวนรวมทั้งนักเ รบนขานและนักIรีบนหญิงทบว่า ร?การทํ่นักเรียน
ไข้มากท่ํสุดคอ การนำจำนวนเสีอกับกางเกงมาคุณกัน มีนักเรียนไข้ร?น้ืร้ปิบละ 47.06 ร?ท่ํนักเรีบน 
ไข้มากรองลงมาตีอการIทีบบบัญญิคิไตรบางส์ มีนักเรียนไข้ร?น๋ํร้อบละ 12.75 สาเหตุทํ่ทำไห้นักเรียน 
ตอบผดคือ ไม่เข้าไจความหมาบของการไ(ว่เสิอกับกางเกงเป็นขุด มีนักเรียนไข้ร?น๋ํร้อบละ 8.82  
เมอปีจารณาแยกตามเพศพบว่าไม่เป็นไปตามการพจารณาจากจำนวนราม นักเรียนขาบไข้การวาดภาพ 
เสิอจับคู่กับกางเกงท้ังหมดแล้วนับจำนวนถู่ท้ังหมดมากท่ํสุค ร้อยละ 7 .84  (ว่านนักเรีบนหญิงไข้การ 
วาดภาพจับคู่เพบง 1 ขุดแล้วนำจำนวนเสือกับกางเกงมาคุณกันมากรองลงมา ร้อยละ 8.82

2 .3 .3  โจทบ์แบบท่ํ 3 โจทบทํ่ไข้ร?เขียนราบการ มีคำถามดังน

3c) สารตรี มานะ รระกักคื จนคา และมาปี จะแข่งปิงปองกันเอง
โคบจัคแข่งแบบพบกันหมด

คำถา» จะต้องจัดแข่งก่ํคร้ังจงจะพบกันหมด

ผลการรเคราะห้า?การคำเนนการตามแผนแก้ปิฤเหาโจทย์แบบทํ่ไข้ว?Iขียนรายการ
แสดงรายละเอบดไนตารางปี 17
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ตาราง{ไ 17 จำนวนและร ้อยละของน ัก เร ้บนท ั ้ไข ้ว ิใ ?การค ่าง  ๆ ไนข ั ้น ก า รตำ Iน ัน การตานแผน

การแก ้ป ัญหาโจทบแบบท ํ ่ไข ้ว ิธ ีเข ้บนรายการ

วิธการ/สาเหตุ ชาย หญง รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นักเรยนท่ํคอบกุก
1. เข้ยนราบการการแข่งข้นโคบนัคน 

แข่งหลักและไม่เข้ยนถู่ทั้ข้ำ
2. วาคภาพหร้อลัญลักษฌ์แทนการแข่งข้น
3. นักภาพการแข่งข้นไนไจ
4 . นำจำนวนนันัอบกว่าอยู่ 1 มาบวกกัน
5. เข้ยนรายการการแข่งข้นโคยไม่นักน 

แข่งหลักและไม่เข้ขนคู่ท่ํข้ำ
6. เข ้ยนราบการการแข่งข้นท้ังหมด 

แล้วตัดคุ่ท้ัข้ำกันออก
7. ไข้สุตร N(N-1) /2
8. ไข้สูตร (จำนวนเติม*จำนวนท๋ึน้อบกว่า

.7 16.67 13 12.75 30 29.42

6 5.88 10 9.8 16 15.69
5 4 .9 - - 5 4 .9
4 3.92 - - 4 3.92
1 0.98 1 0.98 2 1.96

- - 2 1.96 2 1.96

1 0.98 - - 1 0.98
1 0.98 _ _ 1 0.98

จำนานเต ิม!)/2
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ต า ร า ง ต ิ 17 จำนวนและร ้อ ยละของน ัก เ ร บนติ‘ไข ้ว ิธ ีก ารต ่าง  ๆ ‘ไนข ั ้น การคำ เน ันการคามแผน

การแก้บ ัญหาโจทย์แบบท‘ไข ้ว ิธ ีเข ้บ น รายการ  (ต ่อ )

วิธีการ/สาเหตุ ขาย หญิง รวม
จำนวน ร้อนละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นัก Iธียนท่ํคอบผิค
9. การเติบบบัญญัติไตรบางส์

10. ไม ่เข ้า‘ไจการแข่งแบบพบก้นหมด
11. เข้ยนราบการการแข่งข้นแต่ไม่ครบ
12. วาดภาพหรอลัญลักษณ์แต่ไม่ครบ
13. ‘ไข้สุตรรด (N -l)N
14. วาดภาพหรอลัญลักษณ์แทนการแข่งข้น 

แต่ไม่ตัดคู่ติข้ำออก
15. อ่านโจทย์รด
16. เข ้บนรายการการแข่งข้นโดยไม่ตัดคู ่

ติข้ำออก

7 6.86 9 8 .82 16 15.69
4 3.92 6 5.88 10 9.8
3 2 .94 2 1.96 5 4.9
2 1 . 96 2 1 . 96 4 3.92
2 1 . 96 - - 2 1.96
- - 2 1.96 2 1.96

1 0 .98 - - 1 0.98
1 0.98 _ _ 1 0.98

รวม 55 47 102
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ตารางทั้ 17 ไนการคำเนันการตามแผนการแก้ฐญหาไจทย่แบบทั้ไข้วิธี t ขบนรายการ 
Iม่ํอพจารถทจากจำนวนรวมท้ังนักเรียนขายและนักเรียนหญิงพบว่า วิธีการทํ่นักเรียนไข้มากทํ่สุคคือ 
การIขีบนรายการแข่งขันโคยมคนแข่งหลักและไม่เขียนคุ่ท่ํช้ำท้น ปีนักเรียนไข้วิธีนร้อยละ 29.42  
วิธีทํ่นักเรียนไข้มากรองลงมาคือ การวาดภาพหรีอลั'ญลักบท!แทนการแข่งขัน ปีนักเรียนไข้วิธีนั๊ร้อยละ 
15.69 สาเหตุท้ัทำไห้นักเรียนตอบผดคือ การเทบบบัญญัติไตรยางส์ ปีนักเรียนไข้วิธีนร้อยละ 15.9  
เมํ่อพจารณาแบกดามเพศพบว่าเป็นไปทำนองเคืบวกันกับเม่ํอทจารถทจากจำนวนรวม การเขียนราบการ 
แข่งขันไคยมคนแข่งหลักและไม่เขียนค่ท่ํช้ำกันบังคงเป็นวิธีท่ํนักเรียนชายและนักเรียนหญิงไข้มากท้ัสุค 
ร้อยละ 16.67 และ ร้อยละ 12.75 ดามลำดับ การวาดภาพหรีอสั’ญลักษฌแทนการแข่งขันเป็นวิธีการ 
ทํ่นักเรียนขายและนักเรียนหญิงไข้มากรองลงมา ร้อยละ 5.88 และ ร้อยละ 9 .8  ตามลำดับ

2 .3 .4  ไจทย์แบบท้ั 4 ไจทบทํ่ไข้วิธีสร้างตาราง มึคำถามดังน

4c) ร้านขายขนมแห่งหนังปีลุกอมรสมะนาวขาย 5 เมีค 4 บาท ลุกอมช็อกไกเลต 
ขายเมีคละ 2 บาท วิภาคามเงนอยู่ 20 บาท

คำถาม วิภาดาจะช้อลุกอมรสมะนาวและถูกอมช็อคไกเลตไต้อย่างละกํ่เม็ด
จงจะปีราคาไกลเกยงเงนทั้ปีอยู่มากทั้สุค ( ต้องขีอลุกอมท้ัง 2 ขนัด 
จำนวนของลุกอมแต่ละขนัดไม่จำเป็นต้องเท่ากัน )

ผลการวิเคราะห้วิธีการดำเนันการตามแผนแก้ปืฤ}หาไจทบแบบทั้ไข้วิธีสร้างตาราง 
แสดงรายละเอยคไนคารางทั้ 18
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ตารางทั้ 18 จำนวนและรอบละของนักIใบนทั้ไข้ใÎ การต่าง ๆ ไนขั้นการคำเนันการคามแผน
การแก้ปิญหาโจทบ่แบบท้ัไข้วชสร้างตาราง

วธการ/สาเหตุ . . ชาย หญิง ใทม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นักเร้บนท่ํตอบเพบงคำตอบเค้บวและกุกก้อง
1. ลองผิคลองถูกโคบประมาณจำนวน 

ถูกอมรสมะนาวก่อน
2. แบ่ง เ โนท่ํม เ ปีนสองล้วนแล้วหาจำนวน 

ถูกอมแด่ละฯนัคโคยการลองผิคลองถูก
3. เข้บนจำนวนถูกอมท้ังสองขนัด 

ราคาต่างๆ แล้วหาราคารวม
4. ลองผิคลองถูกโคบประมาณจำนวน

ถูกอมรสช็อกโกแลตก่อน
5. ลองผิคลองถูกโคบประมาณจาก 

ราคารวมของถูกอมท้ังสองชนัค

นักเร้ยนท้ัตอบไค้หลายคำตอบและกุกก้องท้ังหมด
6. ลองผิคลองถูกโคบประมาณจำนวน 

ถูกอมรสมะนาวก่อน
7. เข้ยนจำนวนถูกอมท้ังสองชนัดราคา 

ต่างๆ แล้วหาราคารวม
8. ลองผิดลองถูกโดยประมาณจำนวน 

ถูกอมรสช็อกโกแลตก่อน
9. แบ่งเโนทั้มเป็นสองล้วน แล้วหาจำนวน 

ถูกอมแต่ละขนัดโดยการลองผิคลองถูก

29 28.43 33 32.35 62 60.78

3 2 .94 2 1.96 5 4 .9

3 2 .94  3 2 .94

2 1.96 1 0 .98  3 2 .94

1 0 .98 -  -  1 0.98

6 5.88 5 4 .9  11 10.78

1 0.98 2 1.96 3 2.94

1 0.98 -  1 0.98

1 0.98 -  -  1 0.98



99

ต า ร า ง ท ั้ 18  จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง น ัก Iร ้บ น ท ั้เไ ข ้ว ิข ้ก า ร ค ่า ง  ๆ ไ น ข ั้น ก า ร ค ำ เน ัน ก า ร ต า ม แ ผ น

ก า ร แ ก ้ป ัญ ห า ไ จ ท บ ่แ บ บ ท ํ่ไ ข ้ว ิธ ืส ร ้า ง ต า ร า ง  ( ต ่อ )

วิธการ/สาเหตุ ขาบ หญิง รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นัก1 รบนท่ํตอบรด

10. คำนวณกัด 5 4.9 3 2.94 8 7.84

11. เข้าไจไจทบ่กัด 2 1 . 96 1 0.98 3 2.94

12. ลองกัดลองกุกแต่แบกลุกอมรสมะนาว 

1 ป็นเ มีด

1 0.98 1 0.98

ราม 55 47 102

ตารางท้ั 18 ไนการคำเนันการตามแผนการแก้ปัญหาไจทบ่แบบท่ํไข้วิธสร้างตาราง 

เม่ํอพจารณาจากจำนวนรวมท้ังนักเร้บนขาบและนักเรบนหญิงทบว่า วิธการท่ํนักเร้บนท่ํตอบเทบงกำตอบ 

เคยวและกุกด้องไข้มากท้ัสุค กอ การลองผดลองกุกไคบประมาณจำนวนลุกอมรสมะนาวก่อน ปีนักเรยน 

ไข้วิธท้ัร้อบละ 60.78 วิธีท่ํนักเรบนไข้มากรองลงมาคึอ การแบ่งเงนท่ํปีเป็นสองต่วนแก้วหาจำนวน 

ลุกอมแต่ละขนัดไคยการลองกัดลองกุก ปีนักเร้ยนไข้วิธีน๊ัร้อยละ 4.9 วิธการท่ํนักเร้บนท้ัตอบได้หลาย 

กำตอบและกุกต้องท้ังหมด ไข้มากท้ัสุดบังคงเป็น การลองผดลองกุกไคยประมาณจำนวนลุกอมรส 

มะนาวก่อน มน้กเร้ยนไข้วิธท้ั ร้อยละ 10.78 สาเหตุท่ํทำไห้นักเร้บนตอบกัดเป็นเทราะกำนวณกัด 

มากท้ัสุค ร้อนละ 7.84 เม่ํอทจารณาแขกตามเทศทบว่าเป็นไปทำนองเด้บวกันกับเม่ํอทิจารณาจาก 

จำนวนรวม การลองกัดลองกุกไคบประมาณจำนวนลุกอมรสมะนาวก่อน บังกง เป็นวิโ?ท้ันักเร้บนขาบ 

และนักเร้บนหญิงไข้มากท้ัสุค ปีนักเร้บนขาบและนักเร้บนหญิงไข้วิธนัร้อบละ 28.43 และ รอบละ 

32.35 ตามลำดับ นัก Iรขนขายไข้การแบ่งเ งนท่ํปีเป็นสองต่วนแก้วหาจำนวนลุกอมแต่ละขนัดและ 

การเข้บนจำนวนลุกอมท้ังสองขนัดรากาต่าง  ๆ แก้วหาราการวม มากรองลงมา ร้อยละ 2.94 

ตามลำดับ นักเร้บนหญิงไข้การแบ่งเ งนท้ัปีเป็นสองต่วนแก้วหาจำนวนลุกอมแต่ละขนัดไดยการลองกัก 

ลองกุกมากรองลงมา รอบละ 1.96
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2.3.5 โจทย์แบบสิ 5 โจทย์สิใช้ๆ !?ลองผิดลองลุก รคำถามตังนั

5c) ท่ํฟารมแห่งหน่ํงเล๊ับงก:โะตำบกับไก่ไว้ค้าบกัน เจ้าของฟาร์มนับนัวลั'ตว 

ทุกตัวไค้ 50 นัว นับขาของสั'ตวทุกตัวไค้ 140 ขา (กระตำบน 4 ขา)

กำถาม ฟาร์มแห่งน้ืเ ล้ืบงกระตำบไว้ก่ํตัวและ เล้ืบงไก่ไว้ก่ํตัว

ผลการวเกราะห่วรการดำเนันการคามแผนแก้ปัญหาโจทย์แบบท่ํใข้วธีลองผิดลองลุก 

แสดงรายละเสิบคในตารางท่ํ 19
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ตารางหั 19 จำนวนและร้อยละของนักเร้บนหัใข้ร!?การต่าง  ๆ ในข้ันการคำเนันการคามแผน

การแก้ปิญ vn โจทบแบบท่ํใข้วิธีลองผิคลองกุก

วธีการ/สา IM ตุ ขาบ หญง รวม

จำนวน ร้อบละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นัก เ ร้ยนท่ํคอบกุก

1. ลองผิดลองถูกโดยประมาณจำนวน 30 29.41

กระต่ายก่อน

2. ลองผดลองถูกโดยหาจำนวนกระต่าย 2 1.96

จากการนำจำนวนขา(4)ไปหารจำนวน

ตัวศ่ปี (50) แล้วหาจำนวนไก่

3. แบ่งจำนวนขาล้ตวหัปิเป็นสองล้วนแล้ว 4 3.92

หาจำนวนล้ตว์แต่ละขนัดโดยการลองผิดลองถูก

4. แบ่งจำนวนล้ตว์ท่ํปีเป็นสองล้วนแล้ว 1 0.98

หาจำนวนล้ตว์แต่ละขนัดโดยการลองผิดลองถูก

5. ลองผิดลองถูกโดยประมาณจำนวนไก่ก่อน 1 0.98

6. เขบนสมการแสดงกวามล้มฑันธ์ของหัวล้ตว์ - 

และสมการแสดงความล้มหันธ์ของขาล้ตว์ 

แล้วลองผิดลองถูกหาจำนวนล้ตวท้ัง 2 ขนัด

31

4

1

1

30.39 61 59.8

3.92 6 5.88

0.98 5 4.9

1 0.98

1 0.98

0.98 1 0.98

นักIรบนท่ํตอบผิด

7. คดไม่ออก

8. ไม่เข้าใจความล้มฑันธ์ของหัวกับขา 

ตามหัโจทย์กำหนด

9. คำนวณผิด

9 8.82 4 3.92 13 12.75
5 4.9 5 4.9 10 9.8

3 2.94 1 0.98 4 3.92

รวม 55 47 102
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ตาราง fl 19 ในการคำเปีนการตามแผนการแก้ปิญหาโจทบแบบปีใช้วัช้ลองผิคลองถูก 

เมอปีจารพาจากจำนวนรวมท้ังนักเรบนขาบและนักเรบนหญิงพบว่า วัขีการท้ันัm รบนท้ัไช้มากท๋ึสุค คอ 

การลองผิคลองถูกโคบประมาณจำนวนกระต่าบก่อน มีนักเร้ขนใช้วัธีน้ัรอบละ 59.8 วัธีท่ํนักเรบนไช้ 

มากรองลงมาคอ การลองผิคลองถูกโคยหาจำนวนกระต่ายจากการนำจำนวนขากระต่าบไปหารจำนวน 

ตัวท้ัมีแล้วหาจำนวนไก่ มีนักเร้ยนใช้วัธน้ัร้อยละ 5.88 นัก!รบนท้ัคิคคำตอบไม่ไค้มีร้อยละ 12.75 

สาเหตุท่ํทำให้นักเรยนตอบผิดเป็นเพราะไม่เช้าใจกวามลัมพนขของหัวกับขาตามท้ัโจทบกำหนด รอบละ

9.8 เม่ํอปีจารพาแยกตามเพศพบว่าไม่เรนไปตามการปีจารพาจากจำนวนรวมท้ังหมค วัขการท่ํนักเรับน 

ขาบและนักเรับนหญิงใช้มากท่ํสุคน้ันเป็นไปในทำนองIค้บวกับเมอปีจารพาจากจำนวนรวม ก้อนักเรยน

ขาบและนักเรับนหญิงใช้การลองผิคลองถูกโคบประมาณจำนวนกระต่าบก่อนมากปีสุด รอบละ 29.41 

และ ร้อยละ 30.39 คามลำคับ แต่วัช้ท่ํนักเรบนขาบและนักเรับนหญิงใช้มากอันคับรองลงไปแดกต่างกัน 

นักเรยนขายใช้การแบ่งจำนวนลัตว่ท้ัมีเป็นสองล้วนแล้วหาจำนวนลัตว่แต่ละขนดโคบการลองผิคลองถูกมาก 

รองลงมา ร้อยละ 3.92 ล้วนนักเรับมหญิงใช้การลองผิคลองถูกโคบหาจำนวนกระต่าบจากการนำจำนวน 

ขาไปหารจำนวนตัวท้ัมีแล้วหาจำนวนไก่มากรองลงมา ร้อยละ 3.92

2.3.6 โจทบแบบปี 6 โจทย้ปีใช้วัช้ค้ดย้อนหลัง มีคำถามคังนั ้

6c) วันหนั ้งขณะปีปีรันครเค้นเทํ่บวอยู ่ในป้า ไค้เห็นค้นไม้ค้นหนั ้งมีลุกเป็นทองก ำ  

ปีรันคร้จงเก็บผลไม้ทองคำใล้ดระกร้าไค้เก้าตระกร้า แล้วก็เค้นทางกลับบ้าน 

ระหว่างทางไค้เจอยักษ์ปีเฝ็าป้านั ้น ยักษ์บอกว่าค้องให้ผลไม้ทองคำครงหนํ ่ง 

ของทํ่มีอยู่กั บอักสองลุกอังจะผ่านไปไค้ ปีรันคร้กลัวอังให้ผลไม้ไปดามทํ่ยักษ์ขอ 

แล้วก็เค้นทางกลับบ้าน แต่ก็เจอยักษ์อักคนหนั้ง ยักพบอกว่าค้องให้ผลไม้ทองคำ 

ครังหนั ้งของปีมีอยู ่กับอักสองลุกอังจะผ่านไปไค้ ปีร้นคร้กลัวจงให้ผลไม้ไปตามปี 

ยักษ์ขอ แล้วก็เค้นทางกลับบ้าน ก่อนปีจะออกจากป๋าก็เจอยักษ์อักตนหนั ้ง 

ยักษ์บอกว่าต้องให้ผลไม้ทองกำครังหนังของปีมีอยู ่กับอักสองลุกอังจะผ่านไปไค้ 

ปีรันคร้กลัวอังให้ผลไม้ไปตามปียัทษ์ขอ แล้วก็เค้นทางกลับบ้าน เมีอสงบ้าน 

ปีรันทร้นับผลไม้ทองคำ เหลออยู ่เปีบงสองลุก

คำถาม ปีรันครเก็บผลไม้ทองคำมาทั้งหมคกํ ่ลุก
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ผลการๆ IคราะVIๆ รการคำเนินการตามแผนแก้ปัญหาโจทย้แบบคิไข้วิร้คิคข้อนหลัง 

แสคงราบละเอบดในดารางท๋ึ 20

ตารางท่ํ 20 จำนวนและร้อนละของนักเร้นนท่ํใข้วิธืการต่าง  ๆ ไนข้ันการคำเนันการดานแผน

การแก้ปีญหาไจทบแบบท่ํไข้วิธคิคย้อนหลัง

วิธการ/สาเหตุ ขาบ หญิง รวน

จำนวน ร้อนละ จำนาน ร้อนละ จำนาน ร้อนละ

นักเร้นนท่ํตอบถก

1. คิดย้อนหลัง 20 19.61 15 14.71 35 34.32

2. คิดจากข้างหน้าโคนประมาณจำนวนผลไห้ 2 1.96 5 4.9 7 6.86

มาคำนวณตามข้อความในไจทบ์ แล้วไข้ 

ความแตกต่างระหว่างจำนวนผลไม้ท่ํห้กับท่ํเหล้อ 

เป็น1คร้องข่วนประมาณให้ไค้คำตอบเร็วข้ัน 

นักเร้นนท่ํตอบผด

3. กดบอนหลังแต่คูณก่อนบวก 12 11.76 3 2.94 15 14.71

4. คิดไม่ออก 9 8.82 5 4.9 14 13.73

5 . ไม่เข้าใจความลัมพันธของผลไห้ท่ํ 4 3.92 6 5.88 10 9.8

6 .

ไจทบบอก

คิดจากข้างหห้าไดบกำหนดจำนวนผลไห้ 4 3.92 4 3.92 8 7.84

7.

มาคำนวณตามท่ํบอกแต่คำนวณผด 

เดา 2 1.96 5 4.9 7 6.86

8 . คำนวณรด 2 1.96 2 1.96 4 3.92

9 . คิดจากข้างหน้าไดบใข้จำนวนตะกร้า - 1 0.98 1 0.98

10. คิดย้อนหลังจากจำนวนตะกร้า - 1 0.98 1 0.98

รวม 55 47 102
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ตารางพิ 20 ไนการคำเน้นการตามแผนการแก้ปิญหาไจทบแบบพิไข้วิธีคิดย้อนหลัง 

เม่ํอพิจารณาจากจำนวนรวมท้ังนักเรบนขาบและนักเธีบนหญงพบว่า วิธีการท๋ึนักIรยนไข้มากท้ัสุคคิอ 

การกคย้อนหลัง มีนักเรบนไข้วิธีน๊ัร้อบละ 34.32 วิธีท่ํนักเรบนไข้มากรองลงมาคิอ การก้ค

จากข้างหน้ามีนักเรบนไข้วิธีนร้อยละ 6.86 สาเหตุท้ัทำไVไนักเร้บนตอบผิดคีอ การคดย้อนหลัง 

แต่คุณก่อนบวกมีนักเธีบนไข้วิธีนร้อบละ 14.71 IมอพิจารณาแบกตามIทศพบว่าเป็นไปทำนองเดบว 

ก้นก้บเมอพิจารณาจากจำนวนรวม การคิดย้อนหลังบังคงเป็นวิธีท่ํนักเ รบนขายและนักเ รบนหญงไข้ 

มากท่ํสุด ร้อยละ 19.61 และ ร้อยละ 14.71 ตามลำดับ การคิดจากข้างหน้าเป็นวิธีการพิ 

นักเรยนขาบและนักเร้บนหญงไข้มากรองลงมา ร้อยละ 1.96 และ ร้อยละ 4.9 ตามลำดับ
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2.4 วิรการทีไช้ไนการทบทวนคำตอบแคะแผนการแก้ปิณหา มรายละเสิยคจำแนกตามลักษณ!

ไจทบปัญหากอ

2.4.1 ไจทข์แบบท่ํ 1 โจทบแบบท่ํไช้วิธเปรียบเทียบ

ผลการวิเคราะหวิ-รการทบทวนคำตอบและแผนแก้ปัญหาไจทบแบบท่ํไช้วิธเปรบบเทียบ 

แสดงรายละเอบดไนตารางท่ํ 21

คารางที 21 จำนวนและร้อยละของนักเรียนท่ํไข้วิรการต่าง  ๆ ไนข้ันการทบทวนกำตอบและแผน 

การแก้ปัญหาไจทบแบบท่ํไซ้วิรเปรียบเทียบ

วิรการ ชาย หญง รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวนร้อยละ

นักเรียนท่ํทนทวน

นักเรียนท่ํไม่ทบทวน 55 53.92 47 45.08 102 100

รวม 55 47 102

ตารางที 21 ไนไจทยแบบทีไช้วิรเปรียบเทียบไม่พบนักเรียนทีปิการลัดทบทวนคำตอบ

และแผนการนก้ปัญหาเลย



2 . 4 . 2  โจท ย ์แบ บ ท ั้ 2 โ จ ท ย ์แ บ บ ท ั้ใ ข ้ว ิธ ีท า ท า ง I  ส ีอก ท้ั ม าก ท ั้ส ุค

ผลการวิเกราะท์วิธีการทบทวนคำตอบและแผนแก้ปิญทาโจทย์แบบท่ํใข้วิธีหาทางเลอกท้ัมากท้ัสุ! 

แสคงรายละเอนคไนตารางvl 22

ตารางท่ํ 22 จำนวนและร้อยละของนักเรบนท่ํไข้วิธีการด่าง  ๆ ไนข้ันการทบทวนกำตอบและแผน 

การแก้ป็ญทาโจทย์แบบท่ํใข้วิธีทาทาง เ ลอกท่ํมากท่ํสุค

วิธีการ ขาบ หญิง รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน รอบละ จำนวน ร้อยละ

นักเธีบนท้ัทบทวน

คคย้อนใหม่ต้ังแต่ต้น 9 8.82 5 4.9 14 13.72

นัก1 รบนท่ํไม่ทบทวน 46 45.1 42 41.18 88 86.28

รวม 55 47 102

ตารางท้ั 22 ในโจทย์แบบท้ัใข้วิธีทาทาง เลอกท่ํมากท่ํสุค เนอพจารถทจากจำนวนรวม

ท้ังนักเรบนขายและนักเรบนหญิงพบ นักเรบนท้ัทบทวนคำตอบและแผนการแก้ปิญหา เพบง ร้อยละ 

13.72 เป็นนักเธีบนขาบ ร้อยละ 8.82 และนักเธียนทญิง ร้อยละ 4.9 วิธีการทบทวนท้ัพบสอ

การต้คย้อนใหม่ต้ังแต่ต้น



1 0 7

ผล่การไเ คราะห์วธการทบทวนคำตอบและแผนแก้ปิฤ!หาไจทบแบบท่ํไข้ไข้ Iขบนราบการ 

แสคงรายละเอยดไนตารางท้ั 23

ตารางท่ํ 23 จำนวนและร้อยละของนักเรบนท๋ีไข้ไข้การต่าง  ๆ ไนข้ันการทบทวนคำตอบและแผน 

การแก้ปิญหาไจทย้แบบท่ํไข้ไข้เข้บนรายการ

2 . 4 . 3  ไจทบแบบท ั้ 3 โ จ ท บ แ บ บ ท ั้ไ โ ท ร เข ย น -ท น ก า ร

ไข้การ ขาบ หญิง รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นักเข้ยนÀทบทวน

คคย้อนไหม่ต้ังแต่ต้น 6 5.88 5 4.9 11 10.78

นักเข้ยนท่ํไม่ทบทวน 49 48.04 42 41.18 91 89.22

รวม 55 47 102 100

ตารางท้ั 23 ไนโจทบแบบท้ัไข้ไข้เข้บนราบการ เมอพจารถทจากจำนวนรวมท้ังนักเข้บน 

ชายและนักเร้บนหญิงพบ นักเข้บนท้ัทบทวนคำตอบและแผนการแก้ปิญหา เพยง ร้อยละ 10.78 

เป็นนักเข้ยนขาย ร้อยละ 5.88 และนักเข้ยนหญิง ร้อยละ 4.9 ไข้การทบทวนท้ัพบก้อการก้คย้อน

ไหม่ต้ังแต่ต้น



1 0 8

ผลการวIคราะห์วิธีการทบทวนคำตอบและแผนแก้ปิญหาไจทย้นบบท่ํไข้วิธีสร้างตาราง 

แสคงราบละเอยคไนตารางศ่ 24

ตารางท่ํ 24 จำนวนและร้อยละของนักเรบนท่ํไข้วิธีการต่าง  ๆ ไนข้ันการทบทวนคำตอบและแผน 

การแก้ปิญหาไจทย้แบบท่ํไข้วิธีสร้างตาราง

2 . 4 . 4  ไจ ท บ แบ บ fl 4 ไ จ ท ย ้แ บ บ ท ั้ไ ข ้ว ิธ ีส ร ้า ง ต า ร า ง

วิธีการ ขาบ หญิง รวม
จำนวน รอบละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นักเร้ยนท้ัทบทวน

คิคย้อนไหม่ต้ังแต่ต้น 3 2.94 3 2.94 6 5.88

นักเร้บนท้ัไม่ทบทวน 52 50.98 44 43.14 96 94.12

รวม 55 47 102 100

ตารางท่ํ 24 ไนไจทบแบบท่ํไข้วิธีสร้างตาราง เม่ํอพจารถทจากจำนวนรวมท้ังนักเร้บน 

ขาบและนักเร้บนหญิงทบ นักเร้บนท้ัทบทวนคำคอบและแผนการแก้ซญหา เทยงรอบละ 5.88 เป็นนักเร้ยน 

ขาบ และนักเร้บนหญิง ร้อยละ 2.94 ตามลำดับ วิธีการทบทวนท้ัทบศอการดัคย้อนไหม่ต้ังแต่ต้น



2 . 4 . 5  ไจ ท ย ์แ บ บ ท ั้ 5 ไ จ ท บ ์แ บ บ ท ั้ไ ซ ้ว ิธ ีล อ ง ผ ิด ล อ ง ถ ูก

1 0 9

ผลการวิเกราะหวิธีการทบทวนกำตอบและแผนแก้ปัญหาไจทบ์แบบท่ํไซ้วิธีลองผิดลองถูก 

แสดงราบละเอยคไนดารางท้ั 25

ดารางท่ํ 25 จำนวนและร้อยละของนักเรยนท่ํไซ้วิธีการต่าง  ๆ ไนข้ันการทบทวนกำตอบและแผน 

การแก้ปัญหาไจทบแบบท่ํไซ้วิธีลองผิดลองถูก

•** 4วิธีการ ขาบ หญํง รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นักเ1บนท้ัทบทวน

ดรวจจากความสืมพันธ์พิ 45 44.12 36 35.29 81 79.41

ไจทยกำหนด

นักเรยนท้ัไม่ทบทวน 10 9.80 11 10.78 21 20.59

รวม 55 47 102 100

ดารางพิ 25 ไนไจทย์แบบท่ํไซ้วิธีลองผิดลองถูก เม่ํอพิจารณาจากจำนวนรวมท้ังนักเรยน 

ขาบและนักเธีบนหญงทบ นักเรขนท้ัทบทวนกำดอบและแผนการแก้ปัญหา ร้อยละ 79.41 เป็นนักIรบนขาบ 

ร้อยละ 44.12 และนักเธียนหญง ร้อยละ 35.29 คามลำดับ วิธีการทบทวนพิพบก้อการตรวจจากความ 

สื'มพันธีท้ัโจทบกำหนด



n o

ผลการวิเคราะห์วิธีการทบทวนคำตอบและแผนแก้ปิญหาไจทบแบบท้ัไข้วิธีคิคย้อนหลัง 

แสคงราบละเอบคไนคารางท้ั 26

ตางางท้ั 26 จำนวนและงอบละของนักเงยนท่ํไข้วิธีกางต่าง  ๆ ไนข้ันการทบทวนคำคอบและแผน 

กางแก้ปิญหาไจทย้แบบฑ่ํไข้วิธีคิคย้อนหลัง

2 . 4 . 6  ไจท ย ้แบ บ ท ั้ 6 ไจท บ แ บ บ ท ั้ไข ้ว ิธ ีก ้ต ย ้อ น ห ล ัง

วิธีกาง ชาย หญิง รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นักเธีบนท้ัทบทวน

กคย้อนไหม่ต้ังแต่ต้น 3 2.94 2 1.96 5 4.9

นักเงยนท่ํไม่ทบทวน 52 50.98 45 44.12 97 95.1

รวม 55 47 102 100

ตางางท้ั 26 ไนไจทย้แบบท่ํไข้วิธีคิคย้อนหลัง เมอทิจารถทจากจำนวนรวมท้ังนักเงยน 

ชาบและนักเรบนหญิงพบ นักเงยนท้ัทบทวนคำคอบและแผนการแก้ปิญหา เทบงงอบละ 4.9 เป็นนักเงยน 

ขาย ร้อยละ 2.94 และนักเร้บนหญิง ร้อยละ 1.96 วิธีกางทบทวนท้ัทบสือกางลัคย้อนไหม่ต้ังแต่ต้น
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